

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, . . . . . 2 ptas
Provincias, trimestre. . . . . 9
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta
Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

SOLILOQUIOS DE UN ESPAÑOL

La peor
de las Cámaras...

¿Será verdad todavía la vieja frase del
conde de Cavour? A estas alturas, cuando
en el mundo se habla de la crisis del
parlamentarismo y de la revisión de la demo-
cracia, ¿tendremos que confesar aún, como
el ministro de Víctor Manuel, que la
peor de las Cámaras vale más que la
mejor de las anticámaras? Probable es que,
mal por mal, la peor de las Cámaras
continúe siendo preferible a la mejor de
las camarillas, y al mejor de los caciquismos,
y a la mejor de las dictaduras, y al
mejor de los Gabinetes técnicos, y al
mejor de los poderes irresponsables.

Convengamos, eso sí, en que el actual
Congreso español es punto menos que la
peor de las Cámaras. Es decir, convengamos
en que acaso lo sería si, por debajo
de él, no existiera el Senado español. Lamentable
encarnación de un Parlamento
son estas Cortes, con las que no se sabe
qué hacer para que medien unos meses
entre su constitución y su disolución. Cortes
dominadas por mayorías de la derecha,
ni siquiera acreditadas las elementales
y externas virtudes conservadoras: la disciplina,
el orden, el sentido práctico, una
cierta eficacia aparente.

Y, sin embargo, con las peores Cámaras
se ha obtenido un resultado innegable.
Después de los últimos debates, tras
las palabras de los socialistas y republicanos,
de Melquíades Álvarez, de los liberales,
ha quedado al fin vencida, deshecha,
desautorizada por todos, repudiada
por la conciencia pública, la política desafortunadamente
reaccionaria que venía prevaleciendo
frente a la lucha social, con pretexto
de extinguir los crímenes terroristas
que, bajo tal política, en lugar de
desaparecer, se duplicaban.

Ya no habrá quien siga por este camino.
Faltará, sin duda, la sinceridad de confesar
el fracaso. No se ensayará lealmente,
hoy por hoy, la política contraria,
la liberal. Para tal empresa no sirve este
Gobierno. Pero, en parte, tendrá que
rectificar, moderarse, hacer entrar en razón
a sus subordinados legales, detenerse en
el mal camino emprendido. Por lo menos,
estando abiertas las Cortes. Y si se piensa
a dónde este camino nos llevaba y qué
etapas hubo en él, que no queremos recordar
ni podemos olvidar, y qué ambiente se
iba formando en nuestra patria y fuera
de ella, apréciase entonces todo lo que vale
aún hasta la peor de las Cámaras.

Lo que hay es que el Parlamento está
evolucionando. Va decayendo acaso en su
función histórica. Pero, merced a la inmensa
resonancia que ha venido a dar a su
tribuna el gigantesco tornavoz de la
Prensa, ejerció de día en día una nueva
función, cuyo alcance e importancia no
acertamos aún a estimar en todo su
valor. El Parlamento marcha mediocrementemente
como asamblea legislativa. El Parlamento,
en cambio, adquiere un poder insospechado
como el órgano de la opinión pública.
Hállase a punto de perder, como
cuerpo legislador, su antigua soberanía.
Mas la recobra, al mismo tiempo, en el
otro sentido, porque, al cabo, la soberanía,
atributo espiritual, reside en los fallos
de la opinión y está depositada en la
conciencia de un pueblo.

Somos con frecuencia torpemente
materialistas. Creemos que las Cortes hacen
mucho cuando elaboran y dictan leyes
positivas... ¡que luego no cumple nadie,
empezando por los ministros que las presentaron!
Y pensamos que las Cortes pierden
el tiempo cuando escolarsean y formulan
estados de opinión, sin darnos cuenta de
que, aun en el terreno práctico, inmediato,
realista, lo fuerte y lo eficaz son los
estados de opinión y no las leyes escritas.
Poder soberano será el que condense
aquéllos, más que el que promulgue
éstas.

Quien no comprenda que en el siglo
XX las Cámaras actúan, en primer
término, como órganos de opinión, y sólo
en segundo lugar como órganos de legislación,
carece seguramente de sensibilidad
moderna para percibir la evolución interior
en la vida de los Parlamentos. Es, en
realidad, un reaccionario. Compruébese,
si no, como son los reaccionarios los que
se indignan y protestan, con cierto instante,
en cuanto el Congreso discute ideas,
ideas políticas, ideas sociales, y responde
a estados de opinión. ¡Ah! Entonces dicen
que pierden el tiempo. ¡Y es justamente
entonces cuando realiza su labor más
útil, porque ejerce su función más viva,
más propia, más actual, más espiritual,
más fecunda!... En cambio, quedan tranquilos
los reaccionarios todos cuando la
Cámara se absorbe en la discusión a media
voz del largo antecedido de una ley

cualquiera. ¡Eso, eso es trabajar seriamente!... Pero la ley, tras tanto debate,
suele salir mediana en su aspecto técnico,
porque un Parlamento no es una reunión
de especialistas, y en su aspecto social
queda incomplicada, letra muerta, sepultada
en el panteón del Alcubilla, siempre que
no responda a un previo estado de opinión,
a uno de esos estados de la opinión
popular, a los que los reaccionarios, precisamente,
quisieran cerrar las puertas del
salón de sesiones...

LUIS DE ZULUETA

La cuestión social en Italia

La Confederación del Trabajo y la
ocupación de las fábricas
Milán, 4.—La Confederación General del
Trabajo italiano ha resuelto buscar el modo
de llegar a un acuerdo con el Gobierno, con
el fin de resolver la crisis provocada por la
ocupación de las fábricas, invitando al mismo
tiempo a los obreros a que se abstengan
de realizar manifestaciones y a que continúen
el trabajo.

Los comunistas italianos
Roma, 4.—Según el «Giornale d'Italia», de
los registros efectuados recientemente por la
Policía resulta que los comunistas italianos se
hallaban en relaciones constantes con los jefes
soviéticos de Moscú, valiéndose como intermediarios
de un diputado extranjero, cuyo
nombre es actualmente conocido.

La huelga de mineros
en Inglaterra

Los beneficios del seguro de huelga
Londres, 4.—El Gobierno británico, ante
la consideración de que la actual huelga no
es en realidad sino una maniobra de carácter
industrial, ha resuelto que los mineros
huelguistas carecen en absoluto de derecho a
los beneficios del seguro de huelga.

Cuidando las minas
Londres, 4.—Las reuniones de los mineros
en Clamorgan han decidido dejar 25 hombres
en las bombas para salvar a las minas de la
inundación.

Los ferroviarios, en apoyo de los
mineros

Londres, 4.—El «Daily Herald» publica esta
mañana los resultados recibidos hasta las
diece de la noche sobre las reuniones celebradas
por los ferroviarios en diferentes puntos
del territorio para nombrar los delegados que
deban asistir a la Asamblea que se celebrará
el miércoles.

En todas partes se han votado órdenes
del día reclamando la huelga inmediata. En
algunas secciones, como en Sheffield, se ha
pedido a los delegados que recurran primero a
todos los medios para llegar a un arreglo
amistoso; pero en los grandes centros, Londres,
Liverpool, Newcastle y Crewe se ha
votado sin oposición y por unanimidad la
lucha común con los mineros.

El consumo del carbón

Londres, 4.—El Board of Trade, usando
de los poderes especiales que le han sido
conferidos por la ley de 1920, puesta en vigor
por la proclama real publicada el jueves
último acaba de decretar las primeras medidas
para el consumo del carbón.

La ración para las casas particulares se ha
fijado en 50 kilogramos por semana, y las
industrias recibirán el 50 por 100 de la cantidad
que consumen ordinariamente. El alumbrado
público en las ciudades quedará reducido al
mismo que durante la guerra.

Los Comités nombrados por los ministros
calificados y por el Consejo de Condados están
autorizados a incautarse en caso de necesidad
de los «stocks» de carbón y distribuirlos.

También se ha ordenado la supresión de
los anuncios luminosos y se han tomado otras
muchas medidas para economizar gas y electricidad.

La situación política
de Alemania

Renace la calma

Berlín, 4.—Renace la calma en Alemania.
El prefecto de Policía ha vuelto a autorizar
las reuniones públicas.

Noticias de Colonia aseguran que el jefe
comunista Heldt, que últimamente había sido
detenido, ha conseguido evadirse.

En Benburgo, siete comunistas detenidos
confesaron que tenían la intención de volar el
puente de la línea férrea, la Redacción del
periódico socialista mayoritario, la alcaldía y la
subprefectura.

En Ruppian, cerca de Ribnyek, se lanzó una
granada de mano contra la vivienda de un
guardabosques.

Contra los comunistas

Berlín, 4.—Habiendo tenido noticia la
Policía de que se hallaba en el palacio de
Bessentstet el jefe comunista Holz, intentó
capturarlo, consiguiendo tan sólo detener a su
lugariente Schneider.

El Gobierno prusiano ha ofrecido cien mil
marcos por su captura.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteiza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Baderiz, Heliodoro
Fernández Bvangelista, Víctor Gabirondo,
Ricardo Hernández del Pozo, Francisco
Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez,
Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación
Mateos, Manmillano Miñón, Eduardo
Ortega Gasset, M. Ortiz de Pinedo,
Alejandro Pérez Lázaro, Pedro de Répide,
Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y
: : : : Luis de Zulueta : : : : :

Coplas del día

No hay carne
Por trastornos infinitos
del Matadero y sus leyes,
no hay carne en filetes fritos...
¡Qué alegres están los bueyes!...
Y ¡qué alegres los cabritos!...

Matarifes hidrocracias
han suprimido el ragú,
al no matar reses lacias...
La vaca, al lanzar su «¡Mula,
guiera decir: «Mula... chas gracias».

Total: que por interés
del degolladero en calma
no habrá carne en este mundo...
Los enemigos del alma
hey son dos, en vos de tres...

No hay carne, lector hermano,
y se ha acabado la loa
que cantaste al bistec salado...
¡Hay que ser vegetariano
o amigo de Barraicoal!

«No hay carne...» ¡Qué desatinado!
El conficto es peregrino;
pero yo no creo en él
mientras trabajo la Pina
en el Infante Isabel...

No obstante, la cosa es seria,
y si el alcalde no es tonto
resolverá esta miseria...
¡Lo que necesita Iberia
es que se degüelle pronto!...

LUIS DE TAPIA

LA POLITICA EN HUNGRIA

La intentona
del ex rey Carlos

El ex rey Carlos se niega a salir
de Hungría

Budapest, 4.—Comunican de Viena al «Ber-
liner Tageblatt» que Carlos de Habsburgo
continúa negándose a salir de Hungría. De
todas las partes del territorio húngaro llegan
numerosas aristocratas, miembros de la anti-
gua corte, que pretenden convencer al ex
emperador de que no debe salir del país.

Se teme también que el general Lehar
haga uso de su influencia en este sentido.
Por otra parte, el conde Julio Andrássy, el
conde Teleky y el doctor Gratz quieren
convencer al ex rey de que debe regresar a
Suiza.

Por el momento, las dos corrientes parecen
equilibradas. El regente Horthy ha suspendido
al general Lehar en sus funciones de coman-
dante del distrito de Hungría Occidental,
reemplazándole con el general Hegegyes,
muy conocido por su lealtad al nuevo Go-
bierno.

Los oficiales de la guarnición de Steine-
manger son casi todos legitimistas; pero los
soldados permanecen indiferentes. Algunos
elementos de la guarnición han sido reempla-
zados por tropas gubernamentales.

Otras noticias, por el contrario, dicen que
están terminados ya los últimos preparativos
para la salida de Hungría del referido ex
monarca, el cual lo hará en un plazo de cua-
renta y ocho horas.

Un telegrama de Steinemanger dice que
los médicos han diagnosticado que el ex
emperador Carlos sufre una inflamación en los
pulmones.

Los altos comisarios amenazan

Budapest, 4.—Los altos comisarios britá-
nicos, franceses e italianos, entregaron ayer
domingo por la mañana al presidente del
Consejo húngaro el texto de la resolución adop-
tada por la Conferencia de embajadores refe-
rente a la tentativa del ex emperador Carlos.
Insistieron, además, en que dicho ex mo-
narca abandonase el territorio de Hungría sin
demora alguna.

También amenaza la Pequeña Entente

Londres, 4.—La Agencia Router acaba de
tener noticia de que la Pequeña Entente ha
dirigido un ultimátum al regente de Hungría,
almirante Horthy, advirtiéndole que si el ex
emperador Carlos no abandona el territorio
húngaro de aquí al jueves, a más tardar, co-

menzarán las operaciones militares contra
Hungría.

En los círculos checoslovacos y rumanos
se observa cierta nerviosidad, a consecuencia
de la prolongación de la estancia en Hungría
del ex rey Carlos y de los esfuerzos que éste
realiza con el propósito de obtener el apoyo
del elemento militar.

Aristócratas expulsados

Viena, 4.—A consecuencia de la encuesta
realizada sobre las circunstancias del paso
por Austria del ex emperador Carlos, serán
expulsados para siempre del territorio austriaco
los súbditos húngaros príncipe Luis
Windischgratz y el conde Tomás Pordorj (?)
y su esposa.

Según los periódicos, la Asamblea Nacional
ha votado una resolución pidiendo la detención
del general Lehar y del conde Andrássy.

¿El ex rey a Suiza?

Berna, 4.—Un despacho oficial anuncia
que, por razones técnicas, el ex soberano no
podrá llegar a Suiza antes del miércoles.

El Consejo federal enviará un oficial a la
frontera para recibirle y declararle que su
entrada en Suiza ha sido autorizada, a título
puramente provisional, fijándole un plazo para
abandonar el país.

Se ha escogido definitivamente la ciudad de
Lucerna para residencia del ex soberano.

Otro telegrama dice que el ex rey Carlos
ha declarado que no permanecerá en Hun-
gría, sino que ha decidido refugiarse en Es-
paña.

EN CUATRO VIENTOS

UN AEROPLANO
INCENDIADO

Un teniente de Lanceros muerto
y otro de Artillería gravísimo

En el aeródromo de Cuatro Vientos ocu-
rrió ayer tarde, a las cuatro y media, un
trágico suceso, del que fueron víctimas el te-
niente de Lanceros D. Juan Muñoz Ibañeta
y el de Artillería D. Manuel Alvarado Medina.

Momentos antes de las cuatro y media sa-
lieron del aeródromo, en un aparato «Havi-
liando», el Sr. Muñoz Ibañeta, que iba de tri-
pulante, y el Sr. Alvarado, que iba como pa-
sajero.

No habían pasado cinco minutos, cuando
al hacer un viraje notaron los aviadores que
el aparato perdía velocidad.

Intentaron entonces efectuar el aterrizaje;
pero al llegar el aparato a tierra se produjo
una formidable explosión en el motor, inen-
diándose rápidamente el biplano.

Envueltos en llamas fueron recogidos los
infortunados aviadores, en cuyo auxilio acu-
dieron los compañeros y soldados que presen-
ciaron el trágico suceso.

El teniente Muñoz Ibañeta era ya cadáver,
pues las quemaduras y gravísimas heridas
que había sufrido le produjeron la muerte en
el acto.

Su compañero de infortunio, el Sr. Alva-
rado, sufrió también gravísimas lesiones,
siendo conducido al Hospital Militar de Ca-
rabanchel, donde continuaba esta madrugada
en muy mal estado.

Las víctimas

Don Juan Muñoz Ibañeta tenía veintiseis
años, había ascendido a primer teniente en
1915, y pertenecía al regimiento de Lanceros
de la Reina, número 2.

Don Manuel Alvarado Medina tiene veintiocho
años, ascendió a primer teniente en
1917, y pertenece al cuarto regimiento de Ar-
tillería pesada.

El Juzgado de instrucción militar de guar-
dia se constituyó en el lugar del suceso y
realizó las diligencias de rigor.

La ocupación
de Alemania

Las tropas belgas ocupan fábricas
y minas

Essen, 4.—En la noche del sábado, las
tropas belgas de ocupación han ocupado varias
fábricas en la orilla izquierda del Rin, así
como todos los pozos de las minas de Rhein-
prussen.

Una contraprotesta

París, 4.—El «ECHO de Paris» publica un
despacho de Ginebra diciendo que la Socie-
dad de Naciones ha recibido del Gobierno
alemán una contraprotesta contra la ocupa-
ción por los aliados de la cuenca del Sarre.

Norteamérica no abandonará a Francia

Washington, 4.—En los círculos políticos
es unánime la opinión de que los Estados
Unidos no tienen la menor intención de aban-
donar a Francia, aun cuando no abriguen nin-
gún deseo de que el Gobierno americano se
mezcle en los negocios de Europa.

Alemania ha sido prevenida ya de que Amé-
rica no tiene la intención de realizar acto al-
guno que signifique una deserción de la
causa de los aliados. Por otra parte, en los círculos
políticos se prevé la aprobación de la
moción Knox, que tiende al restablecimiento
de estado de paz entre América y Alemania;
pero con determinadas enmiendas en las
cuales son tenidas en cuenta las reivindicaciones
de Francia.

CRONICA

¡AQUELLOS
TIEMPOS!

Fatigado, neurasténico, incapaz de con-
centrar ideas, he tomado de mis estantes un
libro al azar; lo he abierto, sin mirar por
dónde, y he encontrado en él un documen-
to que puede ser de interés actual en estos
tiempos de suspensión de garantías, aunque
no sea más que para recordar a qué
extremos pudieran llegar en España el
absolutismo y el encono de dos bandos ri-
vales durante la primera guerra civil. El
documento que he de copiar casi al pie de
la letra en sus más interesantes párrafos
es la representación elevada a la reina por
el coronel D. Manuel Fontiveros, viudo
de la infortunada señora inmolada por Ca-
brera, el feroz «Tigre del Maestrazgo», en
venganza de la cruenta muerte dada a su
madre. En esta representación se estam-
paron las siguientes palabras:

«Señora: Sin convaler del intenso dol-
lor que devora su corazón por el asesina-
to de mi inocente esposa, en virtud de
disposición del cabecilla D. Ramón Ca-
brera, y postrado en cama, de donde saldrá
para el sepulcro, eleva reverentemente
a los pies del Trono esta humilde re-
presentación el coronel comandante retirado
D. Manuel Fontiveros, exponiendo:
Que hallándose con igual destino en la
villa de Chelva en el mes de Septiembre
último fui sitiado por Cabrera; pero, ha-
biéndome burlado de sus planes y esfuer-
zos, arrebato a mi esposa, doña María,
que se hallaba escondida en una casa,
conduciéndola entre sus hordas y sufriendo
una muerte civil hasta el 20 de Febrero
último, en que la fusiló. ¿Pero acaso,
señora, se ha inmolado esta víctima por
el cabecilla Cabrera? No, señora, no. Mi
inocente esposa ha sido asesinada por el
despotismo más atroz, en que hemos degenerado,
de algunos hombres que, bajo la
máscara de buenos españoles, no quieren
más que la ruina del trono de Isabel II y
de los liberales honrados. Cuando la ley
no rige...»

«Treinta víctimas han sido ya sacrificadas
en represalias de la muerte de la madre
de Cabrera, habiendo sido la primera
de ellas mi inocente esposa. Se ha provoca-
do una guerra que hasta los mismos
árabes se habrían abstenido de emprender.
Nuestra ilustración ha retrocedido por
este hecho hasta más allá de aquellas na-
ciones que aún carecen de sentimientos de
humanidad, y a las que repugnaría imitar-
nos. Los señores general Mina y brigadier
Nogueras han empañado y echado
tal borron al brillo de sus antiguas glori-
as, que nunca podrán lavar esta mancha,
que reflejará hasta el trono de vuestra
excelencia hija si su Gobierno la tolerase.»

«La madre de Cabrera fué fusilada.
¿Por qué delito? Por los excesos que co-
mete su hijo, dice el señor brigadier No-
gueras. ¿Y dónde está la ley que manda
que paguen justos por pecadores? ¿Dónde
está el proceso legalmente instruido
contra la madre de Cabrera? ¿Dónde están
los cargos que se le han hecho? ¿Quién
tiene facultad para hoñar nuestras
sacrosantas leyes? ¿Dónde está la
que castiga a una persona sin oírle? ¿Tiene
la madre de Cabrera la culpa de haber
concebido en su vientre a un monstruo?
¿Qué dirán las naciones cultas, y princi-
palmente nuestras aliadas?...»

«...Los súbditos de vuestra majestad
se ven en el día sin garantías; sus vidas
y los objetos más queridos los ven expues-
tos por la arbitrariedad de quien quiera
erigirse en un despota musulmán...»
«A vuestra majestad rendidamente sup-
lico que no queden impunes tan atroces
delitos, para que nadie se atreva a
quebrantar nuestras leyes, asegurando
de este modo el crédito de la nación y del
Gobierno, y la libertad y las vidas de los
que ahora las tienen pendientes de la ar-
bitrariedad.»

«Gandía, 16 de Marzo de 1836.—Seño-
ra.—A. L. R. P. de V. M.—El coronel
de Infantería Manuel Fontiveros.»
Leído este documento, que bien puede
llamarse sangrante, he quedado sumido
en abatimiento y tristeza. ¿Qué tiempos
aquellos de absolutismo y de lucha salva-
je! Sin embargo, ni aun entonces la voz
de la razón fué totalmente desoída; el ge-
neral Mina dimitió su cargo, y en cuanto
a Cabrera, fué execrado, y hasta sus mis-
mos partidarios comenzaron a sentir hacia
él una repulsa que le había de obligar
más tarde a acabar en la más humillante
de las apostasías.

No; no volveremos a aquellos tiempos
en que se castigaba sin formación de cau-
sa y en que las madres y esposas de los
delincuentes o de los sospechosos podían
sufrir, siendo inocentes, y purgar las cul-

pas de sus hijos. Pero, como entonces, es menester que todos los amantes de la Libertad pidan el restablecimiento de las leyes fundamentales...

ANTONIO ZOZAYA

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Burgos Mazo

Anoche dió en el salón de actos del Ateneo una conferencia sobre «Manifestaciones patológicas de la política española» el ex ministro conservador D. Manuel Burgos Mazo.

Recoge manifestaciones de diversos tratadistas sobre la patología humana y la social, para deducir la existencia del alma colectiva de los pueblos.

Examina las diversas manifestaciones patológicas del ser para condensarlas en estas dos: el error por lo que afecta a la inteligencia y la falta de libertad por lo que afecta a la voluntad.

Dejamos aspirar a remediar todos los males de esa política por amor a la patria, que debe ser el mayor amor.

Quisiera hablaros de todos los males; pero, para no ser molesto, sólo citaré dos: uno, que se refiere al elemento patológico, físico, y otro, al psíquico.

Y dejo a un lado ese problema de la anemia de la voluntad que se manifiesta en el seguir el interés y en la falta de fuerza para servir un ideal; por eso veis cómo hoy los hombres políticos defienden lo que quemaban ayer, abrazan al que odiaban y, por una combinación política, saltan por todas las conveniencias, dando al público un bochornoso espectáculo que contribuye a resquebrajar la autoridad.

¡Dadme la firmeza de la voluntad, que es la compañera de la virtud!, decía el poeta.

¿No habéis advertido que no hay orador que se levante en las Cámaras que no hable de los partidos actuales y de los grupos?

Es porque los partidos políticos están todos enfermos.

Yo, en la teoría, soy defensor de los grandes partidos; porque adscriben su historia a su actuación y porque en el régimen de grupo éstos tienen que venir a transacciones y sus programas se mitigan y no pueden tener eficacia en la virtualidad de las doctrinas.

Son mejores los grandes partidos porque no hay acto humano aislado. Traen al Poder a los hombres que lo integran, y traen sus grandes ideales, pues pueblo que no los tiene es un cadáver.

Desde hay grandes ideales, reina la tesis, y, si no de momento, en su día llega a tener toda su eficacia.

Los grandes partidos no pueden abjurar de sus ideas, pues han de preparar la tesis para mañana.

Esto no ocurre con los grupos, que pueden tener vida efímera y son un estímulo para la rebeldía, estimulando intereses y fomentando la profusión de sectas protestantes.

sión de la revolución. De tal actuó el partido carlista. Luego, Cánovas supo dejar a un lado el partido moderado, y de la misma manera se ha de efectuar ahora la evolución.

Por eso elogio la actitud del Sr. Maura cuando se le entregó el Poder en la pasada crisis.

No me satisfizo tanto la explicación que luego dió en el Congreso.

Es indudable que actuaban unidos esos dos elementos conservadores que significan la válvula a que antes aludía, y otro el atasco que impide todo avance social.

Estos es el mal. ¿Dónde se halla el remedio?

Pues va dicho en el curso de mis palabras. Los que piensen como pienso yo, únanse para que mañana no sólo tengan el botín, sino el orgullo de la victoria.

Pasemos al estudio de la patología psíquica.

Hoy están en litigio todos los principios constitutivos de la sociedad.

Se ignora dónde está la raíz del mal, y esto hace que seas también ignorados los tratamientos.

Estamos bajo la influencia nociva de las cuestiones sociales, que no son el problema social. Son sólo manifestaciones suyas, como lo es el terrorismo.

He oído decir estos días que hay que combatirlos a sangre y fuego, porque es algo que está fuera de las leyes y nada tiene que ver con el problema social.

Yo no sé lo que entienden por problema social los que tal dicen.

No hay duda que hay terroristas que entienden que practican una justicia. Hay dentro de los anarquistas que como dogma practican el terrorismo, lo mismo que muchos sindicalistas.

Pero hay otros muchos que no practican el terrorismo.

Aquí está Sorel, repugnando las escenas del 93; ahí están muchos Congresos sindicalistas que repugnan también el terrorismo.

Lo que hay es que cuando se siente intensamente una idea que deja entrever la felicidad tejana y exalta las pasiones al ver las arbitrariedades sociales, la protesta es tan fuerte que pone el puñal en las manos de los hombres.

Eso es lo que engendra el fanatismo.

¿Hay algo que signifique más amor a la Humanidad que el catolicismo? ¿Y se podrá negar que existen en él casos de terrorismo?

Pero después la flaqueza humana reaccionó. Aquella Catalina de Médicis, que inspiró al San Bartolomé, después, con su otro hijo Enrique III, perseguía a los católicos y asesinaba al duque de Guisa.

No pudo impedirse luego que un fraile traidor diera su puñal en el pecho de ese Enrique III, el asesino del duque de Guisa.

En párrafos que son muy aplaudidos exponen la relación que todas estas cosas tienen con la situación actual de persecuciones y exaltaciones.

Alude a la persecución rusa, y dice que eso ella sólo se logró que al cabo de unos años Rusia fuese una inmensa hoguera y se convirtiese en la nación de los Soviets.

Esto no quiere decir que yo prescriba la cirugía.

ras a los que emplean ese sistema de las supuestas fugas, y se acusa ante las Cortes la existencia de un delito.

Otra de las condiciones para aplicar la cirugía social—dice—es la posibilidad de que cure el enfermo.

Refiere lo ocurrido en Flandes, cuando, después de pacificados los espíritus por la hábil princesa Margarita, retonó la insurrección por haber enviado el rey al duque de Alba con aquellos tratamientos de represión y tiranía, y de ello saca las oportunas deducciones.

A continuación trata de la última condición que ha apuntado, y es la justicia en el tratamiento.

Dice que el Poder público no puede ser parcial entre obreros y patronos, y añade que él, siendo ministro de la Gobernación, se negó a persecuciones globales contra la clase obrera, sólo por servir un interés.

De esa negativa viene—dice—esa caricatura que algunos elementos han hecho de mi persona y la persecución sañuda de que soy objeto.

En la imprenta tengo un libro en el que explico toda mi gestión en Gobernación.

Yo no podía avenirme a esa persecución que se me pedía, para que en ella pagaran inocentes culpas no cometidas.

Si se quiere que haya leyes más enérgicas, hay que tener el valor de pedirselas a las Cortes.

¿Perseguir a un Sindicato, encarcelar y perseguir porque haya individuos que cometen atentados y cerrar los Centros mientras se deja en libertad a otros Sindicatos que cometen atentados, ¿qué es? (Aplausos.)

¿Pero es que se puede desterrar el crimen con el crimen?

Estas cicatrices que produce la violencia, aparecen como un estigma en la historia de los pueblos cuando viene la reacción. Y esa reacción vendrá.

Además, así no se extirpa el mal, sino que se agrava.

Hay que hacer lo contrario; hay que atender las reivindicaciones del proletariado.

Termina recordando el caso de Raimundo Lulló, que al ver la podredumbre del pecho de su amada cesó en su violenta pasión; pues lo mismo ocurre con las llagas sociales, que puestas al descubierto son más fácilmente curadas. (Grandes aplausos.)

Cinematógrafos y películas

De todo el mundo

La niebla y el cine.—Las famosas nieblas de Londres fueron siempre un grave inconveniente para la fotografía; pero los fotógrafos londinenses venían resignándose a interrumpir su trabajo mientras la niebla duraba, buscando una compensación económica en un aumento de precios durante el resto del año, y todo se reducía a que la gente se abstuviera de retratarse durante un período relativamente breve. Esto, sin embargo, no resuelve la dificultad para las casas productoras de películas cinematográficas, cuyo negocio está en el trabajo constante y cuyo éxito consiste en no quedarse atrás de las casas rivales.

En vista de ello, una Empresa que tiene sus talleres en Islington ha resuelto combatir la niebla, y, al efecto, ha instalado un sistema de ventiladores y tubos absorbentes, hábilmente combinados, que han dado los más satisfactorios resultados, pues aunque

¡OIGA USTED, SEÑOR!

¿Es usted de las pocas personas que no han visto todavía

INTOLERANCIA?

Pues acuda hoy mismo a

Real Cinema o Príncipe Alfonso

Butaca: 1,50

no suprimen la niebla en absoluto, la levantan a unos ocho o diez metros sobre el tablado del escenario, lo cual es suficiente para poder fotografiar la escena.

El presidente Wilson y el cinematógrafo.—Otro amante decidido del cinematógrafo es el presidente de la República norteamericana.

También se ha pasado la película de la misma Casa «Corazón olvidado», drama intenso e interesante.

La Casa Julio César ha pasado el drama «Un caso de conciencia», con excelente éxito.

TRAVELLERS

Club Parisiana

SEGUNDO CONCIERTO VOCAL Hoy martes, 5 de Abril de 1921, a las seis de la tarde.

PROGRAMA PRIMERA PARTE 1.º Ave María, Otello (Verdi). Soprano, Srta. Mellado.

SEGUNDA PARTE 1.º Dúo del primer acto de Marina (Arrieta). Sres. Farré y Huyá.

Atropellos a granel Atropeñado por un tranvía En la calle de Toledo fué atropellado por un tranvía el niño de once años Enrique Soria Cola, domiciliado en la calle de Manuel Carmona, núm. 7.

Tres atropellados Ramón Prieto, de treinta años, domiciliado en el hotel España; Rafael de las Heras Rodríguez, de diecinueve años, que vive en Fernando el Católico, 22, y Vicente Alonso Celada, de diecinueve años, habitante en la calle de Hartzbusch, fueron curados en la Casa de socorro de Buenavista de lesiones de pronóstico reservado, que les causó en la calle de Alcalá un tranvía que les atropelló.

VARIOS ATROPELLOS DE AUTOMOVIL En la calle de Núñez de Arce fué atropellado por el automóvil número 5.893 el joven José González Jiménez, de trece años de edad, domiciliado en la calle del Olivar, número 89. Sufrió varias lesiones graves y

fué auxiliado en la Casa de socorro del distrito.

El «chauffeur», Francisco González, fué detenido.

Un niño muerto En la carretera de la estación, del vecino pueblo de Pozuelo de Alarcón, ocurrió el domingo, a las seis y media de la tarde, un atropello de automóvil.

José Platero Sánchez, de doce años, que vive en la Concepción Jerónima, núm. 4, fué asistido en la Casa de socorro de Buenavista de la fractura de la clavícula derecha. Le produjo el daño el sauto 696 M., guiado por Victoriano Gándara, que le arrolló en la plaza de Castelar.

Jacinto Escarpa González, de siete años, domiciliado en la calle de Ambrosio del Valle, número 14, padece lesiones de pronóstico reservado, que le produjo en la calle de Francos Rodríguez el sauto 10.022, guiado por Julio Bris.

Manuel Martín Pérez, de veintitrés años, que vive en la calle de Martín de Vargas, número 15, alcanzó en la calle de Francos Rodríguez, con el automóvil 6.497, a un coche del Centro de Hijos de Madrid.

Por consecuencia del atropello resultaron heridos el cochero y una niña que iba en el coche, acompañada de su padre.

Vuelco de una motocicleta.—Tres heridos En la calle de Alcalá volcó una motocicleta, señalada con el número 4.934, y que iba ocupada por Tomás Ciudad Viso, de veintidós años, y Pablo Muñoz Ciudad, y guiada por Saturnino Vargas y su ayudante Ramón Pérez.

A consecuencia del accidente resultaron lesionados Tomás y Pablo y la niña de once años María Santa María Saenz, que fué atropellada también por la «moto», resultando con lesiones graves.

Saturnino y Ramón fueron conducidos al Juzgado.

UN ROBO AUDAZ

Alcázar, 4.—Entre las estaciones de Caudete y Villena, varios desconocidos asaltaron un tren, y después de amordazar y maniatar al jefe del convoy, rompieron la caja donde guardaba los fondos y se apoderaron de doce mil pesetas en billetes, abandonando el resto del dinero, que se hallaba en plata.

Al llegar a Villena fué descubierto el jefe del tren atado y amordazado, y entonces restó lo ocurrido, añadiendo que, una vez realizado el robo, los ladrones se dieron a la fuga, sin que el pudiera pedir auxilio.

La Guardia civil ha salido en persecución de los fugitivos.

COMPANIA DEL NORTE AFRICANO

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Excmos. Sres. D. Alfredo Massenet, D. José Sánchez Guerra, señor duque de Tetuán, D. Alejandro de Gandarias, D. Manuel Portela y D. León Cocagne.

EMISION DE OBLIGACIONES Emisión de SEIS MILLONES de pesetas nominales en 12.000 obligaciones SIETE POR 100 al portador, de QUINIENTAS pesetas nominales, a 98 por 100, de conformidad con las escrituras otorgadas en Madrid ante el notario D. José Toral y Sagristá, el 17 de Noviembre de 1920 y 1.º de Marzo de 1921.

En la calle de Alcalá volcó una motocicleta, señalada con el número 4.934, y que iba ocupada por Tomás Ciudad Viso, de veintidós años, y Pablo Muñoz Ciudad, y guiada por Saturnino Vargas y su ayudante Ramón Pérez.

A consecuencia del accidente resultaron lesionados Tomás y Pablo y la niña de once años María Santa María Saenz, que fué atropellada también por la «moto», resultando con lesiones graves.

Saturnino y Ramón fueron conducidos al Juzgado.

UN ROBO AUDAZ

Alcázar, 4.—Entre las estaciones de Caudete y Villena, varios desconocidos asaltaron un tren, y después de amordazar y maniatar al jefe del convoy, rompieron la caja donde guardaba los fondos y se apoderaron de doce mil pesetas en billetes, abandonando el resto del dinero, que se hallaba en plata.

Al llegar a Villena fué descubierto el jefe del tren atado y amordazado, y entonces restó lo ocurrido, añadiendo que, una vez realizado el robo, los ladrones se dieron a la fuga, sin que el pudiera pedir auxilio.

La Guardia civil ha salido en persecución de los fugitivos.

COMPANIA DEL NORTE AFRICANO

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Excmos. Sres. D. Alfredo Massenet, D. José Sánchez Guerra, señor duque de Tetuán, D. Alejandro de Gandarias, D. Manuel Portela y D. León Cocagne.

EMISION DE OBLIGACIONES Emisión de SEIS MILLONES de pesetas nominales en 12.000 obligaciones SIETE POR 100 al portador, de QUINIENTAS pesetas nominales, a 98 por 100, de conformidad con las escrituras otorgadas en Madrid ante el notario D. José Toral y Sagristá, el 17 de Noviembre de 1920 y 1.º de Marzo de 1921.

La Compañía del Norte Africano fué constituida en el año 1907, por escritura otorgada ante el notario de Madrid D. Francisco Moragas.

Desde esta época, la Compañía ha tomado progresivamente un gran desarrollo, explotando hoy importantes minas de plomo y de hierro, situadas a 20 kilómetros de Melilla, unidas a la misma por un ferrocarril que atraviesa las minas, o sea, en condiciones de producción inmejorables.

Además, la Compañía obra como entidad financiera para un grupo de Sociedades filiales, en pleno desarrollo, y su cartera importa hoy un total casi igual a dos veces el importe de la presente emisión de obligaciones.

En esta cartera figuran únicamente títulos de asuntos industriales de gran porvenir, en particular títulos de la Compañía Española de Minas del Rif, uno de los mejores asuntos de España; de la Compañía Marroquí de Explosivos, que reparte crecidos dividendos; de la Sociedad Electro-Metalúrgica Ibérica, que posee, entre otros negocios, el grupo de los saltos de Alberche, uno de los mejores negocios hidroeléctricos de la Península, pues que viene a representar más de 40.000 caballos de potencia constante durante todo el año, y a una distancia de menos de cincuenta kilómetros de Madrid, etcétera, etcétera.

GARANTIAS: Siguiendo un plan de prudencia, casi excepcional, la Compañía ha aplicado hasta ahora la totalidad de sus beneficios a reformar sus reservas, de modo tal, que hoy dichas reservas, CON LOS BENEFICIOS YA ADQUIRIDOS, PASAN DE SIETE MILLONES DE PESETAS PARA UN CAPITAL DE DIEZ MILLONES; y, hecha la emisión, no tendrá otro pasivo que el de las obligaciones, que viene a representar SEIS MILLONES DE PESETAS, enfrente de un activo que pasará de VEINTIDOS MILLONES.

VENTAJAS DE LA EMISION: En el cuadro siguiente hemos hecho una comparación con la renta de varias obligaciones en circulación.

Table with 4 columns: Obligaciones, Tipo de interés, Cotización, Renta efectiva. Rows include Sociedad General Azucarera de España, Sociedad Metalúrgica Duro Felguera, Sociedad Española de Construcción Naval, Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, and Compañía del Norte Africano.

Claramente se ven los beneficios de la presente emisión. La suscripción se efectuará en Madrid, el día 14 de Abril corriente, abonándose diez por ciento al hacer el pedido y el 88 por 100 restante, doce días después de la adjudicación de los títulos.

Estará abierta desde las diez de la mañana a las cuatro de la tarde, en los Bancos siguientes:

BANCO CENTRAL: Calle de Alcalá, 31. BANCO ESPAÑOL DE CREDITO: Paseo de Recoletos, 17. SEÑORES BAUER Y C.ª: Calle de San Bernardo, 54.

Si los pedidos exceden del número de obligaciones ofrecido, se procederá al oportuno prorrateo. Se solicitará la admisión de estas Obligaciones a la cotización de la Bolsa de Madrid y su pignoración en el Banco de España.

El éxito de la obra ha sido enorme.

El éxito de la obra ha sido enorme.

El éxito de la obra ha sido enorme.

LAS SUBSISTENCIAS

El problema de la carne Las pieles y otros asuntos

Hace ya varios días que no se sacrifica en el matadero de Madrid nada más que para el consumo de los Hospitales. Y, sin embargo, en Madrid no ha faltado la carne indispensable para el normal abastecimiento del vecindario.

Al recibir ayer a los periodistas, dijo el alcalde:

«Respecto al asunto de la carne, continuamos en el mismo estado. No se han sacrificado reses ayer ni hoy, y la Alcaldía está dispuesta a que mañana se mate por cuenta del Ayuntamiento, si no se llega antes a un arreglo. Para esto es condición previa que ellos empiecen a matar, porque en el curso de unas negociaciones, que ellos rompieron yendo a una actitud de rebeldía, no queriendo matar en absoluto, lo primero es, para reanudar las negociaciones, que comiencen por sacrificar reses.

He leído—añadió el conde de Límpitas—que el Ayuntamiento va a provocar la subida del precio de la carne, y conviene poner las cosas en su punto. El Ayuntamiento acordó unas tarifas por el degüello de vacas, que era de 15 pesetas. El alcalde se encontraba con una tarifa aprobada por el Ayuntamiento, y no obstante se fué a una negociación, llegando a la Alcaldía en rebajar hasta once pesetas por res. Baste saber que lo que pagaban antes eran cuatro pesetas; pero como además el Ayuntamiento percibía el impuesto de pesas y medidas, que ahora no cobra, y que representaban otras cuatro pesetas, la diferencia venía a ser de unas tres pesetas por res, y teniendo en cuenta que cada vaca viene a pesar unos 200 kilos, la subida representaría un céntimo en kilo. La actitud de los abastecedores y ganaderos no tiene nombre, pues no tienen en cuenta que, tanto el personal como el material necesario para el Matadero, ha encarecido en estos últimos tiempos, y justo es que abastecedores y ganaderos contribuyan en la justa medida y no colocarse en la actitud en que se han puesto.

Conste, pues—terminó diciendo el alcalde—, que si los abastecedores no deponen su actitud, el Ayuntamiento comenzará a matar por su cuenta.»

Por su parte, la Asociación de Ganaderos estima improcedente el acuerdo del Ayuntamiento y dice:

«Interesa a la Asociación general de Ganaderos que queden bien patentes los antecedentes del asunto y determinada con claridad su actitud y la de los ganaderos.

Conoce sobradamente la opinión pública los abusos y exacciones de que son éstos víctimas, y no se hallan dispuestos a que, en vez de corregirse, se aumenten, perjudicándolos a ellos y perjudicando al pueblo de Madrid. Estimamos que no puede prevalecer el aumento del impuesto; pero ellos no intervienen en su pago, ya que los que con el Municipio actúan y tienen personalidad son los abastecedores, y por si éstos se avienen a pagarlos, han hecho saber los ganaderos que ellos no se pueden hacer responsables del pago de nuevos impuestos ni admitir más deducciones ni rebajas que las que ya soportan, pues no debe olvidarse que además de las aludidas gabelas que pesan sobre los ganaderos, éstos no perciben un céntimo por la piel y por los desperdicios de las reses, con cuyo importe se quedan los abastecedores, a pretexto de pagar los impuestos.

Los ganaderos han expuesto al alcalde de Madrid que ellos están dispuestos en todo momento a vender reses a quien se las compre con las condiciones de siempre.

Sin más comentarios basta lo expuesto para que la pública opinión tenga exacto conocimiento del asunto.

Relacionado con éste y para probar la crisis en que los actuales momentos atraviesa la ganadería, interesa hacer constar que, por impremeditadas medidas del Poder público y por fenómenos del mercado, el valor de las pieles y cueros ha descendido en la proporción de diez a uno y hay existencias enormes sin poder ser vendidas ni aun a precios reducidísimos, y del propio modo debe saberse que es análoga la situación del mercado de lanas. Su precio ha descendido en proporciones enormes y existen en España cantidades fabulosas por vender y dentro de un mes se estará realizando el nuevo esquilado.

Si subsisten precios elevados de determinados artículos y géneros, bueno es que se sepa que no obedecen al precio actual de lanas y pieles, que han llegado a cotizaciones muy reducidas.»

Resulta, pues, que las pieles se cotizan hoy en fresco a sesenta céntimos el kilo, y no hay quien quiera comprarlas ni a ese precio. Y, sin embargo, el calzón no baja. ¿A qué obedece esto?

Antes de la guerra, las pieles se vendían en fresco de 0,90 a una peseta el kilo, y se compraban unas botas de piel de primera por 18 a 22 pesetas. Hoy, costando las pieles casi la mitad, unas botas malas cuestan de 35 a 40 pesetas.

De este asunto hablaremos detenidamente. Y ahora preguntamos: ¿qué hace el Ayuntamiento? ¿Vamos a quedarnos sin carne por sus errores y la codicia de los escarpadores?

¿SOLUCION DEL CONFLICTO? Ya de madrugada nos comunican del Ayuntamiento que hoy se sacrificará normalmente en el matadero de Madrid las reses necesarias para el consumo.

LA POLITICA La sesión del Congreso

En la sesión de hoy en el Congreso irá a primera hora la interpelación del Sr. Francos Rodríguez sobre las relaciones hispanoamericanas.

Luego, en el debate político, tienen pedida la palabra los Sres. Lerroux, Gasset, Senante, Amado y Guerra del Río.

Este último ha expresado al presidente de la Cámara el deseo de que se le conceda con anterioridad a otros, por tener necesidad de ausentarse hoy de Madrid, habiéndole contestado el Sr. Sánchez Guerra que si a ello no se opone el Sr. Lerroux, que es quien figura en primer lugar entre los que la tienen solicitada, por su parte no hay inconveniente.

El restablecimiento de las garantías.—Un mitin en Barcelona

Ante las vacilaciones que los elementos izquierdistas observan en el Gobierno para llevar a una realidad práctica los resultados del debate político, ha surgido la idea de hacer una demostración inequívoca de la oportunidad que demanda con urgencia el restablecimiento de la normalidad constitucional.

A este efecto, se celebrará en Barcelona un mitin pro libertad, para contrastar de manera fehaciente los sentimientos de aquel pueblo.

El acto tendrá relieve extraordinario, pues se proyecta que en él tomen parte los más caracterizados jefes de la izquierda parlamentaria, cuya colaboración se solicitará.

Manifestaciones del Sr. Piniés

El ministro de Gracia y Justicia manifestó ayer que, a pesar de sostener el criterio contrario al cuarto turno, había sometido a la firma del rey el ascenso de D. Francisco Ximénez de Embum, como premio a los servicios que prestó cuando desempeñaba el Juzgado de Tarrasa, donde fué herido por los sindicalistas.

Añadió que también había firmado D. Alfonso el decreto creando el Cuerpo de taquígrafos judiciales y que oportunamente se anunciarán las oposiciones a 20 plazas, que se destinan a los tribunales de Madrid y Barcelona.

Otro de los decretos que llevó a la firma el Sr. Piniés es el de suspensión del decreto sobre inspección de tribunales.

Refiriéndose a este asunto, dijo que la resolución sobre ascensos y traslados por antigüedad no es realizable ni justa mientras no se divida la carrera judicial en fiscal y judicial, propósito que se propone poner en práctica en breve plazo.

Manifestó, por último, que las obras del Palacio de Justicia se activan extraordinariamente, siendo casi seguro que para la próxima apertura de Tribunales estén instaladas en este edificio las cuatro Secciones de lo criminal y el Juzgado de guardia.

La unión de los liberales

Ha regresado a Madrid el marqués de Alhucemas. Inmediatamente proseguirá las conferencias con los jefes de las fuerzas liberales acerca de la concentración de todas ellas.

El mariscal Joffre

De paso para Lisboa permaneció breves horas el domingo en Madrid el mariscal Joffre.

Fuó saludado por un ayudante del rey, que le esperaba en la estación con un automóvil de la real casa.

Al regreso de Portugal el ilustre militar francés se detendrá en Madrid y será recibido por D. Alfonso.

El rey de Italia a España

En algunos centros políticos y militares se habló ayer de la posibilidad de que en breve efectúe un viaje a Madrid el rey de Italia, Víctor Manuel.

Nombramiento de una Comisión

El ministro de Hacienda ha firmado una real orden creando una Comisión asesora para informar acerca de la reorganización de servicios y formación de las plantillas provinciales.

La componen el representante del Estado en la Tabacalera, D. Carlos Regino Soler; el funcionario de la Inspección general, señor Carrillo de Albornoz, y los delegados de Hacienda de Madrid, Valencia y Coruña.

El problema ferroviario

El ministro de Fomento ha celebrado una detenida conferencia con los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias. En la entrevista se trató del problema pendiente de solución.

Mella, candidato por Vitoria

Se dice que por el distrito de Vitoria, vacante por la muerte del Sr. Dato, tiene el propósito de presentar su candidatura el señor Vázquez de Mella.

Una petición de la Mancomunidad

El diputado Sr. Fournier se propone hacer una pregunta en el Congreso respecto a una petición que tiene formulada la Mancomunidad catalana para que se le autorice a crear arbitrios sobre electricidad, transportes y tránsito por Cataluña.

La sindicación profesional

El Instituto de Reformas Sociales ha formulado ya sus conclusiones respecto del proyecto de ley de sindicación profesional, y ha acordado abrir una información pública antes de que se proceda a su redacción.

Después del atentado

La madre de Casanella

Conducida por la Guardia civil llegó el domingo, por la mañana, en el correo, a Madrid, la madre de Ramón Casanella.

La detenida, que fué portera de una casa de hilados en Barcelona, ingresó en la cárcel de mujeres, a disposición del juez especial, que la interrogó.

Reconoció el retrato de su hijo que figura en autos, y adoptó desde primera hora una actitud de reserva con respecto a los antecedentes que se le pedían de Ramón.

Habló con gran cautela. Afirma ignorar el rumbo tomado por su hijo y los propósitos que abrigaba al venir a Madrid acompañado de sus cómplices en el atentado, a los que se fingió desconocer.

Durante el día de antayer el Juzgado expidió varios telegramas y órdenes a provincias para comprobación de algunos puntos relacionados con el interrogatorio de la detenida.

Ayer mañana volvió el juez a la cárcel de mujeres para continuar la diligencia, y más tarde se trasladó a la Cárcel Medeta, donde realizó otras.

Hablando ayer tarde con los periodistas, el Sr. Escalera manifestó que, como resultado de los dos interrogatorios a que había sometido a la madre de Casanella, habla sacado la impresión de que se trata de una mujer de cuidado que, a su juicio, no quiere decir verdad alguna acerca de cuanto se le pregunta, especialmente a nada de lo que tenga relación con el atentado.

Como van transcurridas algunas horas y el juez entiende que la madre de Casanella se niega a declarar la verdad de cuanto sabe, no tendrá más remedio que procesarla, transcurrido el tiempo de prisión preventiva.

Un periodista le preguntó si la detención de esta mujer había sido dictada en virtud de una carta y otros documentos encontrados en Talavera, y el juez manifestó que, aunque algo de esto había influido en la orden de detención, no había sido eso sólo.

Por su parte, el Sr. Ródenas, aludiendo a la detención de la madre de Casanella, dice que obedece a que dicha mujer es muy conocida en Barcelona por sus ideas avanzadas, y a que bien pudiera estar complicada en el asesinato del presidente del Consejo.

Refiriéndose también al individuo detenido en Puigcerdá, el juez quitó importancia y expresó su creencia de que acaso sea que haya dado la coincidencia de que alguno de los autores, al comprar la «motocicleta», diere el nombre de este detenido.

Prueba de que la detención no debe de tener importancia es que, a pesar de haber sido detenido hace algunos días y de haber anunciado la Policía su inmediato traslado a Barcelona, al juez no le ha sido comunicado nada todavía.

La pista de Luis Nicolau

La Policía, a fuerza de recoger y atacar los sueltos, ha podido reconstruir parte del itinerario que recorrieron Luis Nicolau y su mujer desde que abandonaron Madrid al día siguiente de cometido el atentado.

Los dos esposos marcharon a la estación del Norte, tomaron, con kilométrico, dos billetes de segunda clase para Miranda de Ebro, a donde llegaron por la noche, en el rápido.

Luis Nicolau iba vestido con toda elegancia, y más aún su mujer, que llevaba un riquísimo abrigo y un gran sombrero.

En Miranda se alojaron en la principal fonda de la población. Utilizaron los servicios de un maletero conocido por «Polvorillas», muchacho listo, que les hizo varios recados.

Aquella noche, no obstante lo largo del viaje, el matrimonio recorrió la población, y al siguiente día, por la mañana, volvió a pasar. El matrimonio parecía encantado de las condiciones de la población.

Durante esta noche surgió entre Nicolau y Lucía un disgusto íntimo, que una criada sorprendió.

Hallábanse en la alcoba marido y mujer solos. Luis, malhumorado ante Lucía, vociferaba. Lucía le enseñaba un zapato. Luis le dio una tremenda bofetada.

Al día siguiente de llegar, o sea el 10 por la mañana, Luis Nicolau y Lucía Joaquina tomaron billete, con el kilométrico, de segunda clase para Lérida y salieron en el correo.

Llegaron a Lérida el día siguiente, y permanecieron allí las horas suficientes para tomar otro tren distinto, con lo que acortaban la ruta y pensaban sin duda despistar en el caso de ser seguidos.

Continuaron su viaje para Barcelona, y en un coche de tercera, como es sabido, abandonaron diversas ropas, que fueron recogidas y remitidas al Juzgado especial.

En la capital de Cataluña permanecieron refugiados en una casa de la calle de Valencia, de donde desaparecieron con rumbo ignorado el mismo día en que fué encontrada en Madrid la famosa moto en la Ciudad Lineal.

El lugar donde se escondieron Nicolau y Lucía, en la calle de Valencia, es un sitio donde parece que tienen su escondite los elementos sindicalistas de acción más peligrosos.

Tan pronto como fué averiguado el paradero de la moto conoció la Policía el nombre de Leopoldo Nobis y las iniciales L. N. de sus ropas, aunque sospechaba que aquél no fuese el nombre cierto, enderezó la investigación a comprobar la salida del matrimonio por la estación del Norte.

El cochero que condujo el matrimonio a la estación facilitó algunos detalles que fueron bien útiles, tales como las señas de la vestimenta de marido y mujer, billetes que llevaban, etc.

Confirmado que salieron los fugitivos en el rápido de las nueve de la mañana del día 9, se gestió y se consiguió inmediatamente averiguar el billete que llevaban. Esto dio por resultado inmediato confrontar el kilométrico, extendido a nombre de Luis Nicolau. Con tal detalle se tenía ya el hilo para saber que el matrimonio se había dirigido a Miranda. En Miranda se conocía inmediata-

mente la nueva ruta de Luis y Lucía, o sea el viaje de Miranda a Lérida.

Ya en Lérida fué difícil la comprobación del itinerario, porque la documentación correspondiente a los billetes extendidos habla sido remitida a la superioridad, y en este trámite se invirtieron días, hasta conseguir saber que los fugitivos siguieron su viaje de Lérida a Barcelona.

Sigue la detención de sospechosos

Zaragoza, 4.—En el tren llamado «carretera», que sale de aquí a las cinco y treinta y cinco de la mañana, para llegar mañana a Madrid, la pareja de escolta ha detenido a tres individuos sospechosos que llevaban billete de Madrid. El asunto está envuelto en gran misterio, y en principio se le concede bastante importancia.

A los detenidos les han sido ocupados efectos varios, entre los cuales figuran unas hojas con palabras incoherentes, entre las que se leen la de presidente y muerte. Como esto pudiera tener importancia, pues es fácil que se trate de una clave, se presta atención al asunto.

¿Casanella en Hija?

Hijona, 3.—Circular es rumor de que Casanella ha estado aquí. Vino en automóvil, ocultando su nombre, y se marchó a las quince horas de llegar.

Notas militares

En el cuartel de San Francisco

Ayer mañana estuvo el rey en el cuartel de San Francisco, donde tiene su alojamiento el regimiento de Infantería de León, número 38. Acompañaban a D. Alfonso en su visita el general Milans del Bosch y los ayudantes señores Molins, Bustar y Elizalde.

En la puerta del cuartel fué recibido D. Alfonso por el ministro de la Guerra, vizconde de Eza; capitán general de la región, señor Aguilera; generales de la división y brigada a que pertenece el regimiento de León, señores Frídrieh y Montero; gobernador militar, Sr. Ayala; general jefe de la Sección de Infantería, Sr. Reijón; los generales Santa Coloma y Castro, que han sido coroneles de León, y el general D. Federico Berenguer.

También se hallaban el coronel del regimiento, Sr. Dabán, y los jefes de los Cuorpos de Infantería de la guarnición, especialmente invitados a este acto.

El rey revisó al regimiento en el patio; luego visitó las dependencias.

En la sala de suboficiales el coronel señor Dabán expresó a éstos los deseos del monarca de demostrar su simpatía por el regimiento de León y la bondad que para con ellos ha tenido de incluirles en la distinción de que ha sido objeto a los jefes y oficiales regalándoles una insignia, consistente en dos leones bajo una corona real, para la empuñadura del sable.

El rey fué llamando uno por uno a los suboficiales de León y les hizo entrega de la precitada insignia.

En el salón de música del regimiento, que se hallaba artísticamente adornado con fusiles, guarnaldas y tapices, se procedió al acto de entregar el rey a los jefes y oficiales sus correspondientes insignias.

El coronel, Sr. Dabán, agradeció en breves frases la distinción en nombre de la oficialidad y el rey pronunció un breve discurso, recordando cuánto ha sido siempre su cariño al regimiento de León y cómo quedó complacido de las maniobras que presencié en El Escorial.

Después entregó a los jefes y oficiales sus insignias.

Acto seguido, el soberano fué obsequiado con un «dunche», durante el cual conversó don Alfonso con casi todos los jefes y oficiales.

El rey ofreció contribuir al regalo que la tercera promoción de la Academia de Infantería hace al general Berenguer (D. Federico); de un casco y un sable, diciendo: «Señores: Ahora no llevo dinero encima. Quedamos, pues, en que se lo debo.» También aceptó el que la cruz de San Hermenegildo le sea regalada por los jefes procedentes de la expresada promoción, que el rey estima como suya.

General fallecido

El domingo falleció el general D. Leopoldo Ruiz, víctima del hundimiento ocurrido en el Lyon d'Or.

Ayer mañana se verificó la conducción del cadáver al Depósito judicial, donde se personó luego el Juzgado.

Presidieron el duelo, al cual asistieron numerosas personalidades, el capitán general duque de Rubí, los generales Marina y Zabala y el Sr. Benítez de Lugo, hijo político del finado.

Aviso a los artistas españoles

Una nota de Estiada

El encargado de Negocios de España en Méjico advierte al ministerio de Estado la frecuencia con que artistas españoles que van a Méjico formando compañías de teatro son explotados por empresarios que, sin escrúpulo, llegado el momento adverso les abandonan a su suerte, y faltos de recursos, sin medios de obtenerlos, acuden al Consulado de la nación, que tiene que proceder a la expatriación de estas víctimas de engañosas promesas, a quienes la colonia española ha prestado en muchas ocasiones generosa ayuda.

Sería conveniente que aquellas personas que sean objeto de solicitud por parte de empresarios, exijan a éstos la entrega, en depósito o en fianza, de la cantidad necesaria para regresar a su patria, caso de fracasar sus esperanzas.

CAIDA GRAVE

Por el hueco de la escalera

Por el hueco de la escalera de la casa número 20 del paso de Extremadura se cayó, produciéndose heridas de mucha gravedad, el niño de siete años Modesto Morales Romano, que habita en el número 9 de dicho paso.

LA CORONA DE SUELTILA

Robo en la Armería Real

La Policía se niega de manera insistentísima. No cesa de inquirir detalles, vigilar los alrededores del Palacio Real, interrogar y hasta detener a intérpretes y guías de los que a diario conducen a las dependencias de la Casa Real a curiosos visitantes.

Ahora, como antes, los discípulos de «Caco» son los autores de los movimientos políticos.

Esta vez, el ladrón no ha respetado ni la realeza del sitio ni su condición de plaza militar.

La Dirección de Seguridad, al conocer el robo, ordenó al comisario Sr. Maquiefa practicase una información, que ha dado el resultado siguiente:

Según refiere el portero de la Armería, Manuel García Arce, sobre las diez de la mañana, un individuo, como de veinticinco años, con poco bigote, de color pálido y vistiendo gorra clara, penetró en el recinto y allí permaneció en él hasta las once y cuarto, hora en que fué relevado por su compañero Modesto Fernández Rodero.

Este otro dependiente ha manifestado que después de esta hora despachó un billete a una guardia civil y otros tres a tres señoritas extranjeras.

Asigura Modesto que los primeros en salir fueron las señoritas, quedando sólo el sujeto de color pálido, quien abandonó el local cinco minutos después de haber salido el guardia civil.

Inmediatamente después de esto, Fernández Rodero hizo una requisa y observó que el cristal de una vitrina había sido roto y de ella faltaban dos coronas visigodas, una de Suintila y restos de otra, juntamente con un medallón, todo de una cruz.

El comisario dispuso que el personal de su brigada recorra las casas de préstamos y establecimientos de joyería y platería, por si las joyas robadas hubieran sido vendidas en alguno de ellos.

El personal del Gabinete de identificación de la Dirección de Seguridad se personó en la Armería y tomó las huellas observadas en la vitrina robada.

Cinco mil pesetas de premio

Se ha ofrecido a la Dirección general de Seguridad, y en ella ha quedado depositada, la cantidad de cinco mil pesetas como recompensa para quien facilite noticia o confidencia que permita recuperar los objetos robados en la Real Armería, o descubrir a los autores del robo.

El pleito de la Internacional

La Agrupación Socialista Madrileña vota por los reconstructores

El domingo por la noche continuó en la Casa del Pueblo el debate de la Agrupación Socialista Madrileña sobre su ingreso en la Internacional Comunista o en los reconstructores.

Asistió gran número de afiliados. Las discusiones, aunque fueron apasionadas, se desarrollaron sin incidentes.

Habló en pro de la Tercera Internacional Ramón Lamonedá, consumiendo el turno que le correspondía a Exoristo Salmerón, quien se excusó por falta de su asistencia, cediendo la palabra a Lamonedá. Este empleó en su discurso hora y cuarto, razonando el porqué debe el Partido Socialista ingresar en la Tercera Internacional. Después habló Pedrosa, también en pro del ingreso en la Internacional de Moscú, quien leyó un texto de Radet, en que éste afirma que la dictadura del proletariado se ha entendido siempre como dictadura de partido, de la parte consciente y preparada del proletariado.

También hablaron brevemente para rectificar Fabra Ribas, Largo Caballero y Lamonedá.

Después de estas rectificaciones se procedió a votar.

Largo Caballero propuso que la votación fuera secreta, mediante papeleta que se depositara en la urna. Así se acordó, asistiendo un representante de cada tendencia al escrutinio, a modo de interventores.

Dentro del mayor orden, pero en medio de una excitación extraordinaria, verificóse la votación.

El resultado fué el siguiente:

Por la reconstrucción, 243.

Por la Tercera Internacional, 147.

Hubo dos votos favorables a que el Partido quede en la expectativa.

Como se ve, el espíritu reconstructor del ha triunfado por cerca de cien votos de mayoría.

La reunión terminó a las dos y media de la madrugada.

Sastrería de Sport

El conocido industrial D. Moisés Sánchez, desde hace años especializado en la confección de prendas de sport, como sección de uno grandes talleres de sastrería en general, había conseguido dar a su negocio un desarrollo tan importante, que sus locales eran insuficientes para atender en la forma debida a su clientela de toda España.

Desde hoy, esas dificultades han quedado ampliamente vencidas, ya que hemos asistido a la inauguración de la nueva Casa Moisés Sánchez, en un espléndido local instalado a la moderna en la calle de la Montera, número 14, es decir, a dos pasos de la Puerta del Sol. Grandes y surtidos abarrotes, espaciosos talleres y una tienda amplia constituyen el nuevo establecimiento, por cuyas vitrinas va a desfilarse la más variada colección de modelos que jamás se haya visto en España.

LA UNIDAD SOCIALISTA

Más sobre realidades

En el artículo precedente intentábamos poner de manifiesto de qué modo el problema del socialismo no podía enfocarse sin tener en cuenta la complejidad viviente, y cómo era preciso discurrir a base de realidades entrecruzadas y multiformes.

El hecho de aducir el caso de Italia y Suiza demostraba que en otros países no acaecía lo propio; citábamos a Rusia y repetíamos una pregunta que estos días se formula reiteradamente por algunos compañeros, y a la cual ya se respondió a veces en sentido afirmativo.

Rusia, o Europa levantada

Ya dijimos anteriormente que en la revolución rusa, en una considerable proporción, había influido el hecho de la derrota militar zarista; pero dejémoslo a un lado este factor circunstancial, veámoslo tal cual era la situación de Rusia al estallar la revolución, originariamente burguesa, del 1917.

Si quisiéramos definir a Rusia por contraposición, diríamos que la estructura económica social del ex Imperio zarista constituía la antítesis de los Estados europeos. Aquí, el predominio absoluto de la ciudad sobre el campo, de los nobles sobre la superficie laborable, de la industria sobre la agricultura.

De esta realidad, por nadie ignorada, cabe deducir dos órdenes de consecuencias. De un lado, Rusia no dependía estrechamente de los Estados productores de primeras materias, antes bien pecaba, por exceso, pues su industria incipiente no podía consumir más que una mínima parte. De otro, la posibilidad revolucionaria hallábase condicionada por el campo. O los agricultores se producían hostilmente, y en ese supuesto más tarde o más temprano la revolución, con su rigidez comunista se malograba, o mantenían una actitud pasiva o marginal, y en tal hipótesis la revolución, por afectar tan sólo a pequeños núcleos industriales, sería incompleta e inestable.

Para nadie es un secreto que el primer ruso no supo comprender, sentir y participar en la revolución; sólo apreció dos consecuencias: el abandono de las trincheras y la adquisición de la tierra. Este hecho implica la siguiente consecuencia: aun tratándose de realidades inversas (Suiza-Rusia) no hay revolución que pueda soslayar la condicionalidad.

En 1917, el bolchevismo o el caos

Lo maravilloso, lo que de pronto sorprendió y desconcertó a quienes tentaban insubordinar la revolución rusa con un desdichado propósito de comprensión, es el hecho siguiente: que sólo pueden ignorar o fingir que se desconocen los maliciosamente obsoletos. El régimen soviético, que nace en 1917 en condiciones difíciles, se sostiene, se afirma y llega fortalecido, aunque en estado de reforma iniciada, a 1921.

El aglutinante zarista (la disciplina y el temor gubernamental) se había reconstituido con la guerra hasta el extremo de que aquella masa política terrorológica sintió un día agitarse en su amor propio y pasar de la plura a la desbandada. Precisábase entonces una mano férrea que salvase al ex Imperio de una disolución inminente; faltó esa decisión a los que participaron en la revolución de 1917; eran aquellos instantes de transición brusca que excluyen todo sistema conciliante; por eso, Lenin llegó a su hora cuando el único núcleo posible; sea la intervención decidida de los marxistas, Rusia se hubiera desintegrado.

Cuentistas extranjeros

Los toques de atención

Tan cierto como me llamo Belisario y que tengo la garlopa en la mano, si Thiers cree que la lección que nos ha dado va a servir para algo, es que no conoce al pueblo de París. Créame usted, caballero; ya pueden fusilarnos al por mayor, deportarnos, exportarnos, empalmar Cayena con Satory, atiborrar los pontones como barricas de sardinas; al parisiense le entusiasman los motines, y no hay quien le quite esa afición.

Para comprender esto, hay que haber nacido como yo en la calle de la Orejuela, en un taller de carpintero, y haber andado de los ocho años a los quince, que me pusieron de aprendiz, sudando por el barrio con un carrilillo cargado de virutas.

Todavía era un rapazuelo, no más alto que una bota, y en cuanto había un jaleo en París, puede usted estar seguro de que ya andaba yo por allí. Casi siempre lo ofateaba por anticipado. En cuanto veía a los obreros pasar de braco por el barrio, tomando la acera de lado a lado, a las mujeres a las puertas, charlando, gesticulando, grupos de gentes que venían de los arrabales, ya me decía, acarreado mis virutas: «Esto va bien; se va a armar la gorda».

En efecto; nunca fallaba. Cuando volvía a mi casa, por la tarde, me encontraba llena la tienda; los amigos de mi padre hablaban de política en torno a su banco de carpintero; unos vecinos traían el periódico... Entonces no había diarios a perra chica, y si querían recibir el periódico, se suscribían a escote varios de una misma casa y se lo pasaban de piso a piso. Mi padre, que trabajaba siempre, pasaba lo que pasase, al oír las noticias empujaba con rabia su garlopa. Recuerdo que en estos días, cuando nos sentábamos a la mesa, mi madre no dejaba de decirnos: «Estos quietos, chiquillos... Padre no está de buen humor... Cosas de la política».

Yo, ya lo supondrá usted, no entendía palabra de estos condenados asuntos. Pero era lo mismo; había frases que se me incrustaban en la mollera a fuerza de oírlos, como, por ejemplo: «Ese canalla de Guizot que se ha marchado a Gante»!

No sabía exactamente quién era ese Guizot, ni qué quería decir que se había ido a Gante; pero era igual, yo repetía lo mismo que los demás: «Ese canalla de Guizot! Ese canalla de Guizot!»

Y llamaba de todo corazón canalla a ese pobre señor Guizot, porque en mi cabeza le confundía con un gran bergante de municipal que se apostaba a la esquina de la calle de la Orejuela y me hacía mil juerdadas por causa de mi carretilla. No había en el barrio quien pudiese ver a aquel demonio de rubio. Los perros, los niños, a todo el mundo tenía en contra; únicamente el tabernero le alargaba de vez en cuando, para congraciarse, un vaso de vino por la rendija de la puerta. El guardia se acercaba como si no hubiera visto nada; miraba a izquierda y derecha si había algún jefe, y luego, al pasar, susurraba: «Nunca he visto echarse al colete un vaso de vino con tanta presteza». La travestura estaba en esperar el momento en que empinaba el codo, llegar por detrás y gritarle: «¡Cuidado, güindilla! ¡Que viene el oficial!»

Sabido es que en el pueblo de París el guardia es quien lo sufre todo. La gente se acostumbra a odiar a estos pobres diablos, a mirarlos como a perros. Que los ministros hacen na tontería, pues quien la paga es el guardia; que hay una revolución, pues los ministros se van a Versalles y los guardias al canal...

Y volviendo adonde iba, en cuanto pasaba algo en París, yo era uno de los primeros que lo sabían. Entonces nos dábamos cita los chiquillos del barrio y bajábamos todos juntos. Encontrábamos gente que gritaba: «¡Es en la calle de Montmartre, ¡No!...; en la puerta de Saint-Denis».

Otros, que se habían encaminado en esa dirección, volvían furiosos por no haber podido pasar. Las mujeres corrían a las panaderías. Cerraban las puertas cocheras. Cuanto velamos nos excitaba más. Cantábamos; al pasar empujábamos a los vendedores callejeros que en seguida levantaban sus tenderetes, sus puestos, como hacen los días de viento. A veces, cuando llegábamos al canal ya habían cortado los puentes de las escuelas. Se aglomeraban coches, camiones; los cocheros juraban, la gente se impacientaba. Escalábamos corriendo la gran pasarela de la escalera que separaba en aquel tiempo nuestro barrio de la calle del Temple, y caíamos sobre los bulwvares.

No hay nada más divertido que el bifevlar, el martes de Carnaval y un día de motín. Apenas si pasan coches; se podía galopar con toda comodidad por el ancho empinado. Cuando los tenderos nos veían pasar, ya sabían lo que significaba, y en seguida corrían los comercios. Se oía el correr de las persianas; pero en cuanto cerraban la tienda se apostaban en la acera, delante de la puerta, porque en los parisienses la curiosidad puede más que todo.

Al fin columbrábamos una masa negra, el gentío, las apreturas... ¡Ahí era! El caso era ponerse en primera fila para no perder detalle, y ¡caramba!, había que aguantar unos pocos achichonados... Pero a fuerza de empujar, de atropellar, de escurrirse por entre las piernas, acabábamos por instalarnos magníficamente. Y una vez bien acomodados delante de todo el mundo, respirábamos satisfechos.

orgullosos. Realmente, el espectáculo valía la pena.

No, no; créame usted; nunca ningún actor dramático me produjo la emoción que me apretaba el corazón cuando veía allá lejos, a lo último de la calle, en el espacio que quedaba vacío, avanzar el comisario con su fajín puesto.

Los otros gritaban: «¡El comisario! ¡El comisario!» Yo... yo no decía nada. Apretaba los dientes de miedo, de placer, de no sé qué, y pensaba para mis adentros: «¡Ahí está el comisario. Ahora hay que tener cuidado por los pelos».

No era que me impresionara mucho la perspectiva de los pelos; pero aquel demonio de hombre, con su fajín ceñido sobre el negro frac y aquella gran chistera que le hacía parecer en vista en medio de los cascos y los tricórnos, eso, eso me hacía un efecto... Después de un redoble de tambor, el comisario comenzaba a mascullar algo entre dientes... Como estaba lejos, aunque todos callábamos, la voz se perdía en el aire y no se oía más que una cosa por este estilo: «—Mu... Mu... Mu...»

No sé para qué se molestaba; sabíamos tan bien como él la ley sobre la reunión de grupos. Sabíamos perfectamente que teníamos derecho a tres toques de atención ante los bastonazos. Así que, a la primera intimación, nadie se movía del sitio. Todo el mundo se plantaba, muy tranquilo, con las manos en los bolsillos...; al segundo redoble ya comenzábamos a ponernos pálidos, verdes, a mirar a un lado y a otro por donde escapar... Al tercer redoble ¡prrr! la, era como una desbandada de perdices, gritos, maldiciones, mandiles, gorras, sombreros que volaban, y en seguida, detrás de nosotros, los bastones que venían a tundirnos... ¡No! Realmente no existían obras de teatro capaces de producir tales emociones. Había para contar durante ocho días a los demás. ¡Y cuán orgullosos estaban los que podían decir: «¡Yo he oído el tercer toque!»

Claro está que en esta diversión se jugaba uno muchas veces una tira de pelleja. Verdá usted: un día, en el puente de San Eustaquio, yo no sé cómo el comisario llevaría su cuenta; el caso es que no bien sonó el segundo redoble, hete aquí que los municipales se disparan, blandiendo los bastones. No me quedé a esperarlos, naturalmente. Pero en balde alargaba cuanto podía mis piernecillas; uso de aquellos malditos se había cebado en mí, y me estrechaba de tan cerca, que después de haber sentido dos o tres veces el viento que hacía el garrote, acabé por recibirlo de lleno en la misma cabeza. ¡Dios de Dios! ¡Qué descarga! ¡En mi vida he visto tal iluminación! Me llevaron a casa con la cabeza rota. ¡Puede ser que piense usted que me corregí! ¡Si, si! Mientras mi pobre madre me ponía compresas, yo gritaba sin cesar: «—No tuve yo la culpa... Fue ese bandido de comisario, que nos ha hecho trampa... No ha tocado más que dos veces».

ALFONSO DAUDET  
UNA GRAN OBRA SOCIAL

Conferencia de Barcia en el Ateneo

Tortosa, 3.—Hoy se celebró una sesión solemnísimamente en el Ateneo para inaugurar la Bolsa del Trabajo. Invitado para dar una conferencia en el acto, vino de Madrid don Augusto Barcia.

Ante un público numerosísimo, que llenaba literalmente el edificio del Ateneo, explicó su conferencia el diputado izquierdista, desarrollando el tema Crisis de un régimen social.

Trató de la organización jurídica dada al mundo por el pueblo romano, estudió el movimiento moral que representó el cristianismo, analizó detenidamente la organización económica del feudalismo, presentó los grandes movimientos del Renacimiento y de la Reforma como precursores de la Revolución. La gran transformación del desecho público en Francia, que repercutió en el mundo entero, creando el derecho constitucional, base de un nuevo régimen jurídico, y las grandes innovaciones que en el orden económico y social trajo el maquinismo, fueron problemas expuestos con gran detenimiento por el conferenciante.

Explicando el socialismo marxista y en detallado y profundo análisis del materialismo histórico, provocó el orador erandas ovaciones, que se reprodujeron al bosquejar las grandes líneas del régimen social naciente, cuyas bases señaló con gran claridad. Produjeron enorme emoción sus afirmaciones respecto al alcance y valor del derecho obrero, el nuevo concepto de la propiedad entendida como función social y la constitución de una nueva organización económica fundada en la soberanía del trabajo.

Al finalizar el acto, reanudáronse las ovaciones y Barcia fué despedido entre clamorosos aplausos. Proyectábase organizar un gran homenaje, para expresar la gratitud y admiración que aquí despertó el conferenciante; pero éste tuvo que salir en auto para tomar el tren expreso de Barcelona, por exigir su presencia en Madrid asuntos profesionales.

Carnet para hoy

ATENEIO.—A las seis y media comenzará la discusión de la Memoria del señor D. Joaquín Vázquez Siso sobre «Comunismo o individualismo».

—A las seis y media, en la catedral pequeña, el Sr. Jiménez Rueda dará la segunda lección de su curso sobre «Anexo de los elementos imaginarios bajo el punto de vista geométrico».

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete, cuarta conferencia de M. Paul Masses sobre «Le dernier des Abonodrages, de Chateaubriand».

COMBIBIA.—A las seis, concierto de Cubelles y Cassadó.

Más pasado ese período necesario, llegaba el instante de la sedimentación. Encarnado el bolchevismo la única posibilidad nuclear (favorecida—aun cuando la afirmación parezca un contradictorio—por la política de estúpida intervención de los Gobiernos occidentales, que provocó un comprensible apañamiento en torno de los bolcheviques, como una inevitable reacción frente a la incomprensión de los vencedores pírricos), transcurrido ese período inicial, tenía que advenir la hora de las adaptaciones. Habíamos del futuro impropio. Ya sonó la hora de aludir al presente. Ese ciclo de adaptación se inició, y actualmente con esa etapa se presenta al comunismo su momento de crisis, cuyo desenlace puede ser o no favorable, según se produzcan los directores.

Lenin sueña despierto

Recuerda el lector aquellas líneas de Wells, publicadas en «El Sol», y en las cuales con mano magistral se nos habla del «Soñador del Kremlin? Wells debió sentir una gran emoción al escuchar de ese hombre menor y extraordinario, tal vez el hombre de más fe en la actualidad, aquellos esbozos de electrificación de Rusia.

Lenin da la impresión, a través de las líneas de Wells, de un hombre para el cual no hay otro motor humano fuera de la voluntad; la fe por encima de todo, hasta de las posibilidades técnicas. Pero nosotros pensamos que esa fe del hombre que sueña despierto y esa firmeza mental, no constituyen una manifestación rectilínea, inflexible; bien al contrario, Lenin (y esto es interesante consignarlo) se amolda a las realidades, y cuando su enorme intuición le lleva a percibir la bifurcación que existe entre los rígidos comunistas y las exigencias que le circundan, no vacila en empujar la línea y hacer rotar lo que fué inicialmente picado.

Hacia la reforma

Aquí está, para ponerlo de manifiesto, el problema de la tierra, cuestión acerca de la cual queremos fijar la atención del lector, a fin de que siga de cerca la trabazón lógica que crema nuestro razonamiento.

En el décimo Congreso comunista, reunido en Moscú no hace mucho, Lenin propone (y su criterio triunfa) el reconocer al agricultor una parte de la cosecha, deducida una porción en forma de impuesto natural; esos productos pueden ser trocados por otros, y así inicia la libertad comercial. También se da más intervención a las Cooperativas y se aprueba la política de los convenios comerciales y de las concesiones al capitalismo extranjero; basta recordar que hace seis meses—en el octavo Congreso comunista—esas proposiciones sobre la tierra habían sido rechazadas.

La solución no puede sorprender a quien tenga un mínimo instinto de interpretación histórica; el comunismo no podía trastrocar lo que fué hasta hoy ley del mundo; sobre él actúa la evolución y a medida que sea se acentúa irá menguando la inflexibilidad comunista y aproximándose a la coordinación. Si triunfaran los obstinados, los rígidos, los que quieren dar fondo y dejar que la corriente siga su curso sin alterar su situación, no sería difícil vaticinar el hundimiento, con estrépito, de la obra revolucionaria rusa. Píjese el lector cómo ni siquiera el régimen soviético puede libertarse del ritmo reformista y de adaptación que impone la Historia, y lógicamente, paralelamente a esa evolución tiene que amortiguarse la rigidez de Moscú cuando se dirige a las camaradas de otros países y desaparece esa tendencia un tanto económica y economizadora, aun cuando esta tendencia no agrade a nuestros camaradas, que han hecho de la rigidez y del hermetismo un casto.

Ya hemos hablado de las realidades que mandan en Rusia, como en todo el mundo. Mañana hablaremos de las realidades españolas.

CAMILO BARCIA

P. S.—La Prensa enemiga del socialismo, presentemente regocijada ante la escisión del partido que ella desca, se dedica a publicar catálogos, citando nombres y clasificando los en una u otra tendencia; el nuestro también creta unido a otros; el procedimiento no nos extraña en este país, que no entiendo de idealismos y sí de personalismos. Conste que nosotros no hemos ingresado en ninguna de esas agrupaciones sectas; lo que pensamos clarísimamente se halla expuesto en esta serie de artículos. Somos genuinamente socialistas, sin pertenecer a grupos, y lo seguiremos siendo por encima de toda lamentable escisión. Que conste así. Vamos por el mundo con nuestras inquietudes y nuestro espíritu crítico como único bagaje.—C. B.

Homenaje al soldado desconocido

Banquete.—A Portugal

Anteayer domingo se celebró otro banquete, organizado por la colonia italiana, para obsequiar a la Misión militar que va a Portugal. Asistieron los embajadores de Italia, los jefes y oficiales de la Misión, los agregados militares y numerosas personas de la colonia italiana residentes en esta corte.

Al descerchase el champagne hubo brindis muy entusiastas. Anteayer marchó la Misión con dirección a Portugal.

En la misma forma que a su llegada, fué despedida, acompañada una compañía del regimiento de Sakoya con bandera y música. Bajo a la estación la colonia italiana, que vibró a las jefes, oficiales y soldados. Antes de partir fueron revisados por el ministro de la Guerra y el capitán general de Misión.

Consejo de ministros

El proyecto contra el terrorismo-La situación económica-El contrato con la Tabacalera-Expedientes aprobados

Los ministros se reunieron a las cuatro de la tarde en el domicilio del jefe del Gobierno para celebrar el anunciado Consejo.

Este terminó a las ocho y media, facilitándose la siguiente referencia oficiosa:

Marina.—Se aprobó un expediente de concurso para construcción de un canal de experiencias de modelos de buques mercantes y de guerra.

Instrucción pública.—Se aprobó un decreto sobre nombramiento de Tribunales de oposiciones a cátedras.

Hacienda.—El ministro, como hace en todos los Consejos, dió cuenta del estado del Tesoro, inversión de fondos, etc. Se aprobó un real decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto sobre contrato con la Tabacalera.

También leyó diversos proyectos de créditos que se pedirá en seguida a las Cortes.

Fomento.—Se aprobaron expedientes de trámite.

Guerra.—Un expediente de concurso para adquisición de terrenos para construir cuarteles en Vitoria.

Idem para ejecución de obras, por embarga, en un edificio para acuartelar las compañías de ametralladoras de los regimientos de la fanfara de guarnición en Pamplona.

Se acordó presentar a las Cortes un proyecto para concertar con el Ayuntamiento de San Sebastián la venta del monte Urgull.

Se acordó la conmutación por la pena de seis años de prisión militar mayor la de reclusión perpetua impuesta a cinco procesados por los sucesos de Zaragoza.

Dicha propuesta se hace por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Gracia y Justicia.—El ministro dió cuenta detenidamente del proyecto reformando algunos artículos del Código penal.

El Consejo lo concipió en líneas generales; pero hoy aprobó el texto íntegro.

El espíritu del proyecto es poner al día el Código del año 1870 y derogar la ley del 1894.

En el Consejo se trató ampliamente del problema social de Barcelona, cambiándose con este motivo impresiones acerca del debate promovido en la Cámara popular.

Fué entrainada la real orden del ministro de la Gobernación relativa a la inclusión en la ley de Asociaciones de todas las nuevas Sociedades de carácter social, para llegar al reconocimiento de la legalidad de las Sindicatos.

Se examinó después con la debida atención el proyecto redactado por el ministro de Gracia y Justicia referente al terrorismo.

Lo denominan el Sr. Piniés «Proyecto de ley de reforma de algunos artículos del Código penal, y conforme su título indica, se trata únicamente de dar cabida en los pertinentes artículos a los delitos de que se trata».

En el proyecto se incluyen varios extremos referidos a la ley de 1894, llamada comúnmente de Explosivos, la cual se derogará en absoluto, considerándose la cooperación colectiva como agravante.

El ministro de Fomento informó al Consejo de las peticiones formuladas por trigueros y harineros.

PIESTA DE ESGRIMA

En la sala de Angel Lancho

Angel Lancho, el admirable maestro de armas y querido amigo nuestro, celebró el sábado una fiesta de esgrima en su sala para corresponder al almuerzo con que amigos y discípulos festejaron hace pocos días su nombramiento de secretario del Conservatorio.

En casa de Lancho se congregaron los más famosos esgrimidores profesionales y aficionados de Madrid, presidiendo el acto el director general de Bellas Artes, D. Francisco García de Leaniz; el ex ministro D. Rafael Andrade, el director del Conservatorio, señor Fernández Bordas, y el conde de Caudilla.

Los maestros Afrodísio Aparicio, Pepe Carbonel y Pablo Arandilla contribuyeron con su presencia y con su cooperación personal al éxito de la fiesta.

El conde de Asuar, Diego Montero, Felicitas, Delgado, Ortega, Díaz Agero y Dea hicieron asertos preciosos, obteniendo grandes aplausos por su corrección, actividad y gallardía.

Después Lancho, el incomparable Lancho, tiró a sable, espada y florete con Afrodísio, Carbonel y Arandilla, mostrándose todos ellos tiradores plenos de facultades y recursos.

Cuántas personas tuvieron la satisfacción de asistir al acto felicitando con entusiasmo al gran esgrimidor y catedrático.

Lancho obsequió a sus visitantes con un espléndido almuerzo.

UN HERIDO GRAVE

El joven de veintinueve años Enrique Riquelme viajaba ayer tarde en la plazaforma de un tranvía que iba por la calle de Serrano.

Riquelme cometió la imprudencia de sacar el cuerpo por la antevía para mirar hacia atrás, cosa tan mala fortuna, que se dió un fuerte golpe en la cabeza contra una columna.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos calificaron de gravísimo su estado. Del estado establecimiento benéfico fué trasladado al Hospital Provincial.

El conductor y el cobrador del coche han pasado a la presencia judicial para declarar, puesto que ninguna culpa tienen del desagradado accidente.

# LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

## Toros de los de aburrirse

### LA LEYENDA DE LOS PALHAS

El domingo tuvimos una corrida de toros de cartel aterrador: Palha.

No hay orden de mayores facilidades que el taurino. En los demás de la vida no basta un esfuerzo de un día; es necesario el de todos; la gente pide más cuanto más le dan, y se pone detrás de cada acción y de cada hazña una interrogación de duda por el porvenir cuando no una negación del presente.

Los toros, en este aspecto, son Jauja; pero una Jauja mejor que la de las alcuayas. Sale un torero ignorado, estornuda una vez con gracia, como la lavandera del cuento, y ya tiene cuerda para toda su vida. «Cuando el público se entera...», ya está rico, dicen los coletudos.

Los siglos que transcurren de faena a faena de Juan Belmonte; el par aquel del Camará; las «genialidades» del Gallo...

Los toros de Palha viven de la fama de su dificultad. Un día, hace la firolera treinta y tantos años, apareció por primera vez esta divisa en Madrid. Corrida inolvidable. Hay muchos aficionados que no saben nada del toro «Azulejo», con el que se elevó a la cumbre el Petronio del torero; pero no hay, dentro y fuera de la afición, quien ignore las ducas que aquella tarde pasaron los dos más grandes toreros de aquel tiempo para deshacerse de los elefantes que envió el ganadero portugués.

— Con desiré a usted que nos habemos pasado más tiempo en el callejón que en el redondel... — resumió Lagartijo aquella corrida.

Días después, el tambón modelo de Currillo lidó en Ciudad Real, capital del «Alfombrista», otros cuatro toros de esta casa y estados. En el hule hubo un lleno de picadores destrozados que entraban llevando en el estoreño los miembros deshechos. Un momento que entró Currillo en la enfermería a curarse un palotazo, le aconsejó uno de aquellos a quien estaban ajustando una pierna:

— Mator, si quean más toros de éstos, córtese usí ya mismo el pelo y ponga un puesto de acalentitos.

Y el propio Curro, al entrar en la fonda, desceñida la faja, deshecha la pañoleta, flojo y sudado el traje y torcida la montera, se encará con Joaquín Menchero, que andaba mariposeando por allí como un pollo que era — aunque ya con espoloncitos —, y le dijo:

— ¡Vengo de la guerra!

La afición reclamó inmediatamente otra corrida de Palha, con la que el lagartijismo y los del «Negro» desahaban sopapear a los jóvenes iconoclastas Mazzantini y Guerrita. Pero todo el gas que había en el gasometría de Villafranca de Xira se lo habían traído los otros toros. Aquello fué un desencanto.

Y nunca más volvieron a lucir con aquella fuerza estos macheros. Sin embargo, la afición siguió conservando la fe en los Palhas, y cuando un día, recién doctorado José Solís, trajo Mosquera una corrida de su casi paisano o portuguésinho, el mundo taurino se conmovió de terror. ¡As espantábel ferás!

Y hubo burlas de los bombistas del Suizo a los gallistas del congresista sobre si se atreverían o no los neves gitanos con esos toros, y ellos le dijeron a la Empresa que sí, y Machaquito se unió a ellos... y hay todavía mucha gente que tiene hinchadas las manos de aplaudir aquella tarde.

Los Palhas de Lagartijo y Frasuelo habían sido una cosa excepcional.

Esto no obstante, siguieron conservando su carácter de «cocos» de la torería, y cuando alguna plaza de tercer orden intentaba arrebatar público a la principal, anunciaba una corrida de Palhas, con esas pavorosas letras que tiene Regino Velasco para los carteles de miedo, y los aficionados terribles, con esa candidez de la bonachona afición que se cree todo lo que la vienen diciendo hace tantos años, repetía el manido tópico:

— ¿A que no vienen a torrear esos toros los toreros grandes?

¡Naturalmente! ¿Van a ser tan tontos que se pongan en ocasión de deslumbramiento? ¡Si que tienes tú unos antojitos!... No parece sino que no ocurre lo mismo en todas las profesiones. El bueno elige, porque para eso es bueno y tiene derecho a ponerse en condiciones de estar bien. Y el otro se conforma con lo que le dan.

Con estas cosas y el recuerdo de aquella corrida, que casi nos contaron nuestros abuelos, la leyenda terrorífica de los Palhas, como la de los Miras sigue en pie, y cuando los toreros se visten para una corrida de éstas la barbilla les estorba para ceñirse la faja.

Y así, el domingo se vió a los dos toreros «menos torados» que salieron a entenderse con ellos, dudar y perder aquel aplomo y dominio sobre su coleta, tan necesario, en cuanto los toros hacían «cuarsiquier movisión».

Y tampoco estos Palhas se trajeron nada de particular. Presentación y comentario con los caballos, a los que iban pronto y se pegaban bien, en general. Entre todos tomaron 26 varas, y dieron 12 caídas. El segundo llevó fuego. Y a todos les faltó, como complemento de su voluntad, ese coraje que ahora se llama alegría por la que comienzan a la lidia.

La preocupación de la divisa influyó en la inseguridad de Paco Madrid. No estuvo el hombre cobarde ni mucho menos atrevido; pero la pícara leyenda y la pesadumbre de los que quieren que temen los que nunca han torreado, le atoraron un tanto las nervias, y salvó en dos acometidas no tuvimos ocasión de ver aquel Paco Madrid que se volaba decidido sobre los toros con aquellas estocadas rotundas. De manera, no le salieron toros de su corto estilo. El primero se le quedaba todas las veces, menos una en que se quedó el ma-



COMO PICO VENENO CHICO AL PALHA, QUE LE TOCO EN TURNO

## EN TETUAN

### ¡Que se repita!

Jamás supuse que llegaría un día en que la justicia de un juicio me impusiese el deber de escribir el título ¡Que se repita!

Y si el juicio crítico de la corrida del domingo ha de hacerse imparcial, justo y sereno, tiene que pedirse necesariamente la repetición del festejo.

El estómago de los aficionados tetuanes no está acostumbrado a los platos fuertes, y el domingo nos sirvieron un banquete succulento.

Hemos sabido digerir lo que nos sirvieron, y de nuevo pedimos la repetición del banquete.

Fué el manjar más exquisito el plato de carne.

Cinco, de los seis trozos que nos sirvieron, procedentes de la ganadería de D. Félix Sanz, de Colmenar, resultaron soberbios, inmejorables.

Bien presentados, gordos, bonitos de lámina, recortados de cuerna y bravos, bravos y bravos.

¡Lástima que el que ocurrió plaza, sin merecer la nota de malo, desentonase de sus hermanos!

Excelente el trío de matadores. Cada uno en lo suyo, quiso y pudo corresponder a las esperanzas que en ellos teníamos puestas.

Quiso Carrillo lucir su mérito, y mantió el capote sucio, antista y fácil, aunque frío y apático.

Pretendió Angel Castejón dar su nota de valiente y pundonoroso, y banderilleó y mató poniendo todo su saber al servicio de la afición, exponiendo cuanto hay que exponer, mostrando su exceso de vergüenza torera y dejando de manifiesto su voluntad de hierro y su afición inquebrantable.

Luego quiso Finito dejarse ver; señaló la gracia, el arte y el saber no es monopolio de Andalucía, en cuanto a toros se refiere, y con gracia fina, con línea cuidada, con arte de mucho saber, con saber profundo, confirmó, no sólo «que hay madera», como dije el pasado martes, sino que hay un torero entero y pleno en Alfonso Gómez (Finito), natural de Valladolid.

Verdaderamente, los novillos de D. Félix Sanz no recibieron la lidia que merecían los cinco de bandera que envió el domingo para la corrida de Tetuan.

Tanto Carrillo, como Angel Castejón y como Finito, hicieron lo que pudieron: torearon, banderillearon y mataron con no poca fortuna.

De los tres, el que más me agradó y fué

tador, cuando no se le ponía por delante y tuvo que pincharle cinco veces y descabellar, y el cuarto fué un toro para un torero que le hubiese torreado y parado, cosa que no es de la jurisdicción de Paco Madrid, que sale sólo de lo que dice el cartel. Despachó a este toro de media atravesadilla y tal y otro descabello.

El otro malagueño, Carnicerito, estuvo valiente, pero de torero nuevo que no tiene picardía para sacar partido de su valor. Oyó palmas con el capote al lancear con él tan cerca, que el tercer toro le abrió en canal... la taleguilla derecha, sin que el chico experimentase otra contradicción que la natural de pensar en la cuenta que le podrá Retana por la compostura. Muleteó a su primero también cerca, pero sin gracia ni enterarse de que el toro estaba para torrear, y lo mató de un pinchazo y una entera desprendidilla.

Y en el sexto le dijeron ote en unos cuantos pases apretados y bien «instrumentados», como decíamos antaño, pero con la derecha. Fueron los mejores uno de pecho y otro alto. Con la otra dió tres de pecho, que no fueron cosa mayor. Dos pinchazos, media, tres descabellos, y a casita, que iba a flover.

Como más «aplaceados», Saleri fué el que anduvo más desahogadamente entre las espantábel ferás.

Le tocó, en primer lugar, un toro manso perdido, que llevó fuego, y se pasó, lo que le quedaba de vida, dando vueltas a la noria. Si lo cogió Retana en su huerta de Villalba, deja secos todos los pozos que tiene.

Con estos toros, el lucimiento del matador está en apoderarse prontamente de ellos y en despacharlos antes de que llegue la contestación en el otro correo, y eso fué lo que hizo Saleri. Unos cuantos mantazos para no dejar respirar al toro, y en cuanto paró le entiró decidido y con ganas, y le colocó hábilmente una casi entera, que lo entregó en seguida a las mulillas. Y mientras se lo llevaban, el chico de Romanones, sin Brocas, dió la vuelta alrededor de su cuarto, entre una gran ovación y saltó al tercio a saludar.

No era un picar el otro; pero tampoco una perita en dulce. Tiraba coratadas, y esto es una cosa muy seria. Así, que el hombre trasteó poco, sin filigranas, que no permitía el contrincante, y en cuanto pudo, apuntó, hizo fuego ligero y dió en el blanco con media tendencialidad. Un intento, más tela, dos pinchazos, media, un puntazo en el «cogote», y hubo de todo; más de acá.

Paró a este toro, con arte y decisión de gran banderillero en el último par, que fué muy ovacionado, en justicia, por el arte con que clavó y el aguante valeroso en la cara.

La mayor ovación de la tarde, una ovación «grande», fué para los militares y marinos italianos, que ocupaban un palco, con jefes y oficiales de Saboya. Saleri les brindó, con elocuencia romanésica, el quinto toro, y la plaza entera se puso en pie y aplaudió largamente y entusiastamente a los oficiales de la hermana Italia, que saludaban militarmente, con visible emoción. Luego el público aplaudió a los soldados italianos que estaban en un tendido. A éstos les brindó Carnicerito el sexto toro.

¡E viva Italia!

De los demás, sobresalieron el Sordo con los palos, y Alpargaterito y Cofre bregando. Y si te ha parecido aburrida la revista, has de saber que más nos aburrirnos nosotros en la plaza, y no dijimos nada.

Pero lo pensamos.

## DON PIO

### Carnicerito, herido

Al regresar a su domicilio el diestro Carnicerito se vió que se encontraba herido. Se avisó al doctor Montenegro, que reconoció al diestro y le apreció una herida de cinco centímetros de profundidad en el muslo derecho.

Carnicerito granada camia por prescripción facultativa.

Un regalo de los militares italianos

El coronel Mauris Mamonga, en nombre de los subordinados, tropa y marinos del ejército italiano, obsequió a los diestros Saleri y Carnicerito con una medalla y una botanadura de oro, en las que figuran las banderas italiana y española.



Saleri brindando a la oficialidad de Italia

Signió una faena vulgar. Una estocada caída y abravosada.

Segundo.—Belmontito toró de capa sin lucirse. Con la muleta hizo una faena movida, muy apurado el torero. Pinchó seis veces y descabelló.

Tercero.—Chicuelo veroniquéo superiormente, terminando con un recorte capote al brazo.

Con la muleta empezó con un ayudado y siguió con tres naturales, saliendo apurado. Otros tres naturales y uno de pecho. (Ovación.) Un pinchazo, media atravesada. Un descabello.

Cuarto.—Fortuna dió unos lances movido. Con la muleta toró por la cara. Media estocada superior.

En quites, muy lucido, oyendo aplausos.

Quinto.—Belmontito toró por verónicas y faroles, alegre y vistoso, pero movido. En los quites se lució. Con la muleta no hizo nada y acabó con dos medias estocadas defectuosas.

Sexto.—Chicuelo no quiso verlo. Toró con el pico de la muleta. Media atravesada y un descabello.

## MÁLAGA.—Ginesillo, Checa y Pablo Lalanda

Málaga, 4.—Con una entrada floja se lidiaron novillos de Domecq, que fueron bravos para los caballos; pero llegaron descompuestos al último tercio.

Se ovacionaron algunos toros y se aplaudió al conecedor.

Checa estuvo valentísimo en su primer toro, torando de capa, apretándose de tal modo, que al tercer lance fué empujado por el muslo izquierdo.

Conducido a la enfermería, en medio de una ovación ruidosa, se le apreció una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio inferior del muslo izquierdo y un puntazo en la parte anterior del mismo muslo.

Ginesillo tuvo que matar cuatro toros. Trabajó mucho y con voluntad. Se hizo aplaudir en ocasiones.

Pablo Lalanda toró superiormente y mató con valentía, oyendo ovaciones.

Banderilleó el quinto toro con Ginesillo, y el sexto solo, siendo aplaudido.

## BARCELONA.—Plaza Monumental: Pedrucho, Ocejito y Gallito de Zafra

Barcelona, 4.—Se lidiaron seis novillos de Santa Coloma, que fueron bravos y nobles.

Pedrucho estuvo valiente; pero demostró gran ignorancia. Fué cogido varias veces sin consecuencias en su primer toro, y en el último toro sufrió un varazo.

Ocejito, bien torando y matando. Muy valiente toda la tarde. Oyó palmas abundantes.

Gallito de Zafra, superior con el capote. En el primero valiente. Cortó la oreja. En el segundo, muy aplaudido.

## CORDOBA.—Andaluz, Uriarte y Marcial Lalanda

Córdoba, 4.—El ganado, igualito, aferra más que torado y con buena presentación.

Exceptuando el quinto, que llegó huido al último tercio y se tapaba, desarmando al matador, los demás fueron nobles y buenos para el torero.

El Andaluz, al primero lo muleteó sin repos. Recibió media estocada e intentó dos veces el descabello. Dobó, por fin, el novillo.

En su segundo ejecutó varios faroles, verónicas y rodillazos, con deseos de agradar. Con la muleta no consiguió sacar partido del adversario, que estaba como la seda. Y atizó media baja, que produjo vómito.

Uriarte paró y templó a ratos con el capote. Clavó un buen par al cambio en su segundo. Este lo alcanzó al tomarlo de capa, destruyéndole la taleguilla.

Con la muleta estuvo siempre a la defensiva, y con el estoque, desdichadísimo. A su primero lo mató de un mandoble en el costillar.

Su segundo—el quinto y manso—no se dejó matar. Se lo llevaron los mansos, «malferido» y maltrecho.

Marcial Lalanda toró con soltura, arte y elegancia, demostrando que está «aplaceado».

Hizo dos faenas de muleta artísticas y toreras, oyendo dos ovaciones. Con el estoque mató a su primero de tres pinchazos y media en buen sitio, y a su segundo de media estocada superiorísima.

## ZARAGOZA.—Una fiesta benéfica

Zaragoza, 4.—Se celebró una benéfica en beneficio de la obra de caridad las Hadas Madrimas, que viene organizándose en estas capital.

Se lidiaron seis becerros de Zalduendo, dos para los toreros cómicos Charlots zaragozanos, y cuatro para los estudiantes D. José Alcoy, D. José Macite, D. Luis Gargallo y D. Jesús Ferrer.

Los Charlots estuvieron colosales, dando la vuelta al ruedo.

## CASTELLÓN.—Otro beneficio

Castellón, 4.—A beneficio de la familia del banderillero Ramitos, muerto a consecuencia de la cornada que recibió el pasado domingo en la plaza de Burriana, se ha celebrado una novillada.

El ganado fué manso. Gonzalito de Valencia estuvo mal. Recibió tres avisos.

Mones, de Burriana, regular. Recibió dos avisos.

El aficionado Miró, peor que los otros dos, fué detenido por meter el estoque por la barriga del toro cuando ya estaban los mansos en la plaza.

El torero cómico Panet hizo reír al público torando, y mató regular.

## VALENCIA.—Se suspende la corrida

Valencia, 4.—El gobernador suspendió la corrida que debía celebrarse el domingo, porque tres de los seis toros eran pequeños, al juicio de los veterinarios.

más aplaudido fué Angel Castejón. Más que valiente, temerario, consumó todas las suertes, aguantando imperturbable los revolcones; banderilleó superiormente, toró de muleta desde el estribo y mató pronto y bien.

Finito es el torero alegre, adornado y muy enterado de los secretos del arte. Se lució con el capote, banderilleó muy adornado, aunque le resultó un poco defectuosa la ejecución por buscar demasiado la salida, sobre todo en un par al cambio, y mató bien, arrancando un poco largo. Con la muleta está un poco defectuoso.

Recibió un puntazo en la cara al matar el último novillo, que fué foguero.

Currillo es el más frío. Manejó bien la pañoleta y banderilleó regularmente. A este toro hay que exigirse mucho, por su ya larga carrera, y con el ganado de ayer debió escribir una bonita página en su historia taurina.

Y termino, como empecé, pidiendo que se repita el festejo, a condición de que nos sirvan todo igual, excepto el servicio de caballos, absurdo y desatralado.

Tampoco perderíamos nada con que las autoridades y el público tomaran energéticas medidas para evitar los espontáneos, pues de seguir así, presenciaremos un día una tragedia.

En resumen: ¿Vale mi petición de que se repita el mismo cartel?

La Empresa tiene la palabra.

## RECORTE

## EN PROVINCIAS

### SEVILLA.—Alcalareño, Casielles y Joseito de Málaga

Sevilla, 4.—A beneficio del Asilo de San Fernando se celebró ayer en la plaza de la Maestranza una corrida, compuesta de dos partes.

Hubo un lleno, y presidieron Carmencita Oliver-Cobena, Dora la Cordobesita y Trini Ramos, ataviadas con mantilla blanca.

En la primera parte de la fiesta, dedicada a representar el toro en la Edad Media, el rejoneador Basilio Barajas representó al Cid, auxiliado por cuatro pajes y cuatro libradores. Clavó tres rejones, y como el novillo (de Veragua) no muriese, salió Chispa, y, después de unos cuantos pinchazos y dos estocadas, lo remató al descabello.

Se lidió luego otro novillo de Veragua, bravo, al estilo del tiempo de Pepe-Hillo. Representó a éste José Martínez (Chispa), que hizo una faena embarullada, y, entrando mal, largó un pinchazo, una estocada tendida y otra ladeada.

La lidia formal.—Alcalareño veroniquéa al primer toro con aplausos, y la clava dos parer cortos al cambio, superiores.

Hace una faena de muleta valiente, cerca y lucida, y da una buena estocada, que le vale una gran ovación y la oreja.

Segundo.—Unos lances valientes de Casielles. Con la muleta hizo una faena entre los pitones, consintiendo al manso. Un pinchazo superior y una estocada atracándose de toro. (Ovación.)

Tercero.—Joseito veroniquéo muy valiente. Se lució en quites. La faena de muleta fué emocionante. Un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

Cuarto.—Alcalareño veroniquéa regularmente, y luego muletea desconfiado. Deja un pinchazo; media buena, entrando bien. Termina descabellando. (Algunas palmas.)

Quinto.—Casielles hizo una faena tranquila, dominando al manso. Siguió muy torero, oyendo palmas, y cobró una estocada. Más pases, valiente, y un descabello.

Sexto.—Joseito lo toró bajo una lluvia torrencial, pasaportándolo de un pinchazo y media estocada.

Los toros de Veragua fueron mansos.

### BILBAO.—Fortuna, Belmontito y Chicuelo

Bilbao, 4.—La entrada no pasó de mediana. Los toros, de Albeserrada, fueron buenos.

Primero.—Fortuna veroniquéo en dos tiempos. Con la muleta empezó con un par alto y cinco natural, saliendo cogido y volteado.

# "LA LIBERTAD" EN MALAGA

Fiel a nuestra promesa, recogemos en esta segunda plana de Málaga nuevos aspectos de la ciudad maravillosa y única. Elegidas al azar, el mismo con que en la vida se dan, ofrecemos a los lectores estas desahucadas notas.

Son vibraciones del alma de un pueblo que despierta y se incorpora con energías no sospechadas a la obra de resurgimiento de España.

### Ejemplo a imitar

Una y otra vez he oído hablar en términos tan lisonjeros de la labor social de D. Antonio Pérez Cárdenas, propietario de la fábrica de dulces de la calle Nueva, La Imperial, que he sentido deseo de conocerlo. Un excelente amigo, D. Martín Muñoz Moreno, me ha ofrecido presentarme, y en su compañía he encaminado mis pasos al despacho del Sr. Pérez Cárdenas una de estas maravillosas mañanas malagueñas.

Hemos expuesto nuestro propósito, y grandemente, sin las resistencias propias de la falsa modestia, ha accedido a satisfacerlo.

—Hay algo de exageración—ha comenzado, sonriendo, a decirnos—en los benévolo juicios que acerca del desenvolvimiento de mis negocios les han expuesto; pero, en realidad, yo estoy contento de su marcha, que ha superado a lo que esperaba.

Me hice cargo de él hace próximamente año y medio por cesión de su propietaria, mi señora madre, y sin otro capital que el antiguo nombre de la casa, mi crédito y las iniciativas que yo pudiera tener para consolidar uno y otro.

Yo estaba entusiasmado con la lectura de algunas obras americanas, en las cuales se señalaban normas desconocidas a nuestra industria... Y pensé en la posibilidad de aplicar estos principios a la que comenzaba a explotar.

Tenía entonces la Casa siete obreros. Les reuní. Les expuse mi propósito, que no era otro que asociarles a mi esfuerzo, elevarles de la categoría de dependientes a la de compañeros.

Me oyeron cortésmente; pero de seguro con un fondo de duda, de escepticismo, que sólo desapareció cuando, al hacer el balance del primer semestre, vieron que mis palabras se traducían en hechos y percibieron el 20 por 100 de los beneficios obtenidos.

Desde entonces se convirtieron en mis más fervorosos cooperadores, y el taller, que contaba con siete operarios, según le indiqué, tiene hoy cerca de treinta; el local resulta insuficiente, las máquinas existentes no bastan y se hallan en camino otras que, al paso que demanda y producción llevan, tampoco bastarán muy en breve para satisfacerlas.

El funcionamiento de nuestro taller es muy sencillo. Tenemos un reglamento aprobado por todos los que lo integran, en el cual deberes y derechos se hallan perfectamente definidos.

Tanto mis operarios como yo somos libres de pertenecer a las Sociedades respectivas y someterlos a sus acuerdos, siempre que no restrinjan la producción.

Todo acuerdo que se adopte sobre aumento de salario, horas extraordinarias, etcétera, etc., está de antemano aceptado por nuestra Sociedad; pero no empezará a regir hasta que termine el balance del año industrial y se haga la distribución de beneficios.

Ni a mí me es dado unirme al doce-avata patronal, caso de declararse, ni a ellos les es lícito sumarse a la huelga si estallara.

La mitad del 20 por 100 de los beneficios que los obreros perciben lo dedican a un fondo colectivo que tiene por finalidad un seguro de vida para cada uno de ellos. Este fondo lo administra una Comisión nombrada por los mismos obreros, y para no tenerlo inactivo lo dedican a préstamos entre sí, con un reducido interés que viene a engrasar el espresado fondo colectivo.

Recientemente fundaron una Cooperativa de consumo para hacer frente a las demandas de los accionadores, y el éxito ha sido de tal naturaleza que han logrado un beneficio del «100 por 100» en el capital invertido.

No es esto sólo: los operarios han constituido una Sociedad de socorros mutuos, a la cual ellos aportan la cantidad de 15 céntimos por peseta que tiene por finalidad un seguro proporcional para este objeto. Así, en caso de enfermedad disponen de un salario equivalente a las respectivas aportaciones.

Por último, proyectan la creación de una biblioteca técnica de obras relacionadas con la industria. Embrionariamente ya existen unos cuantos volúmenes, que yo poseo y que de continuo pasan de mano en mano entre ellos.

Para tener derecho a los beneficios de esta organización es preciso llevar, por lo menos,

un año en el taller y ser admitido por todos los elementos que la integran, porque el régimen de nuestra organización es absolutamente democrático.

Para concluir, debo consignar, porque es de justicia, que al éxito de nuestra organización, en que todos hemos puesto nuestro entusiasmo y nuestro buen deseo, ha contribuido de una manera relevante el jefe de talleres, don Manuel Basso, en el que concurren cualidades excepcionales de inteligencia, actividad y bondad.

Unas palabras de cortesía porfiria término a esta entrevista, de la cual se desprenden tantas enseñanzas que me parece desear la gran tirada de LA LIBERTAD para divulgarlas.

En una ciudad tan aborrecida por las luchas sociales como Málaga, existe una industria donde no llegan las secuencias, ni los rancos, ni las convulsiones de aquella; donde los elementos capital y trabajo marchan de acuerdo y mutuamente se apoyan, donde obreros y patronos son amigos y hermanos.

Este milagro lo ha realizado la cultura y el corazón de un hombre generoso, a quien no le da la codicia y que se da cuenta de que al que produce no debe regarse el fruto de su esfuerzo.

**BANCO CENTRAL**

CAPITAL: 200.000.000 de pesetas

**Sucursal en Málaga**

**Edificio de su propiedad**

**Agencia Comercial Cruz**

**TRANSPORTES GENERALES**

Alameda de Wilson, 9 MALAGA

**La Casa Pino**

Realmente, en Málaga se echaba de menos una Casa que en el ramo de sombreros de señora diera una nota de elegancia y finura. Hoy ya existe: La Casa Pino, situada en Sánchez Pastor, esquina a Granada.

Pino tiene todas las condiciones necesarias para triunfar en este ramo: la práctica, el buen gusto, la juventud, el entusiasmo... Pino siente su arte como un poeta, un escultor, un pintor. Pone en cada sombrero la cantidad de espíritu que pudiera poner cualquiera de aquellos en sus creaciones.

Pino tiene, además, hecho un perfecto estudio del tipo femenino. Sabe exactamente qué forma, qué color, qué aire es el que conviene más a cada tipo.

Pino va todos los años a París, está en relaciones con las Casas más importantes de artículos para sombreros, recibe los mejores figurines, cuenta con las mejores operarias... Las malagueñas pueden ya adquirir sombreros elegantes sin salir de Málaga, sin necesidad de enviar por ellos a Sevilla, a Madrid, a Barcelona o a París.

**Café de Madrid**

A cualquier hora de la noche que el caminante enderece sus pasos hacia la calle de Granada, desde la de Larios, llamará su atención una alta casa, por cuyos huecos sale a torrentes vivísima la luz.

En las sombras intensas de la noche, como un palacio de oro buñido, destaca vigorosa la silueta del edificio, dando una sensación de alegría que seduce y atrae. Es el café de Madrid.

El café de Madrid, que tan brillante historia cuenta, que tanto tiempo fue una página vibrante de la vida de Málaga y que, poseedor del secreto de la eterna juventud, cada año parece remozarse y ofrecer atractivos mayores a sus viejos clientes y a los que por primera vez pisan el noble suelo malagueño.

Yo una vez más, al pasar por la hospitalaria ciudad, quiero rendirle pleitesía, expresarle mi gratitud por las horas de olvido que me ha proporcionado contemplando desde su terraza, entre sorbo y sorbo del exquisito café, el desfile incesante de toda la belleza y el casticismo malagueño.

### Los espectáculos en Málaga

De algún tiempo a esta parte, Málaga ha iniciado una vida muy intensa en lo que a espectáculos se refiere. Antes sólo de tarde en tarde se abrían sus teatros y era raro que funcionaran al mismo tiempo varios de ellos. Hoy, por el contrario, actúan todos, y además existen varios salones dedicados al cinematógrafo.

Cabe en este renacimiento una parte muy activa a D. Luis Pérez, dueño del teatro Lara, explotador del Petit Palais y concesionario exclusivo para Andalucía, Marruecos y Canarias de las cintas que producen las Casas más importantes de Europa y América.

D. Luis Pérez no es un novel en los negocios teatrales. Su nombre va unido desde largo tiempo a esta clase de asuntos. Por herencia paterna adquirió el teatro Lara. Lo cual quiere decir que posee una larga experiencia, a la que une un entendimiento muy claro, una gran actividad y una vista que alcanza más que un telescopio en materia de espectáculos.

**El teatro Lara** está situado en un punto magnífico. Es muy espacioso. Posee condiciones de seguridad insuperables. Es muy alegre, está admirablemente iluminado y cuenta con un historial brillantísimo. Por él pasaron todos los géneros y las eminencias de todos los géneros, desde el drama al caplé: actores notables, cantantes famosos y cupletistas aclamados.

Es un teatro popularísimo; el teatro, sin duda, más querido del pueblo de Málaga. Llena sus amplias gradas de un público esencialmente democrático; ofrece un aspecto pintoresco que contrasta con la nota señorial de palcos y butacas. Alegría, animación, casticismo son las características del teatro Lara. Para la temporada próxima sufrirá una reforma que ha de aumentar sus condiciones de comodidad y belleza.

**Petit Palais** es un lindo salón, que parece hecho expresamente para servir de marco a las gentilezas malagueñas.

Fue construido para teatro; lo inauguró la compañía Plana-Llanos, y tras ella actuaron otras, también de mérito relevante, y no consiguió, sin embargo, atraer al público.

¿Por qué? Misterio. El Petit Palais se halla a diez metros de la calle de Larios. Está elegantemente decorado e iluminado en girones. Es un estuche, una filigrana; todo parecía indicar que debía ser la sala predilecta del público. No lo fué, sin embargo. Dando tumbos, sin lograr levantarse, pasó algún tiempo, hasta que lo arrendó D. Luis Pérez. Desde este momento la decoración cambió por completo. Se hizo el predilecto de la gente «chica» de Málaga. Las secciones se contaron por llenos. Y los viernes, los viernes sobre todo, fueron y son algo que escapa a toda descripción. La salida de un vermouthe del Petit es un anticipo del Paraíso. Las bellezas malagueñas, esas bellezas imponderables, en que se funden los encantos del color, la luz y la línea; esas bellezas que realiza la más exquisita elegancia, son las habituales del Palais.

Con esta consagración suprema, el Petit triunfó y sigue triunfando. ¿Suerte? No. Pericia, inteligencia, conocimiento del asunto, generosidad... La explotación de Lara y del Petit Palais no bastan a la actividad de D. Luis Pérez, que tiene otro negocio, de espectáculos también, aun de mayor importancia.

**Las exclusivas de D. Luis Pérez** D. Luis Pérez, según indicamos antes, es concesionario exclusivo para España, Marruecos y Canarias de los «films» más notables que producen las Casas cinematográficas de mayor importancia del mundo.

Así la región, y sobre todo Málaga, han obtenido las primicias de las cintas más notables que se han producido.

Recordamos, entre otras, las famosas series americanas «El reinado secreto», «Las joyas de un imperio», «El caso Carter» o «El avión misterioso», «El hombre de hierro» y la gran serie francesa «El hijo de la noche», además de escogidas cintas de dos y cuatro partes y las exclusivas de Francesca Bertini y Charles Chaplin, Charlie.

Y tiene en cartera para proyectarlas muy en breve otras no menos interesantes y embriagantes, entre las cuales figuran las famosas obras de William Fox, interpretadas por niños, «Alí Babá o Los cuarenta ladrones», «Aladino o La lámpara maravillosa», «Fandango», la superpelícula «Los pisatas del aire» y las series «Un millón de recompensas», «El vengador», «Los pies negros», «El águila humana» y «Las fieras del desierto», series en 15 episodios.

**La Casa Meca** La Casa Meca es una antigua amiga de los lectores de LA LIBERTAD. Ya hemos tenido el gusto en otra ocasión de dedicarle algunas líneas, y, aun oficiando de augures, nos permitimos vaticinar que el tiempo ha confirmado plenamente:

Del tiempo en que escribíamos esas líneas hasta la fecha, la Casa Meca, en el ramo de abonos y primeras materias para abonos, se

ha colocado a la cabeza de las de Andalucía.

Son de ayer sus comienzos y ya cuenta, además del despacho central de Málaga, Casas de Campor, núm. 1, con numerosas sucursales en las ciudades más importantes de la región: Aradóna, Granada, Loja, Jerez, Arcos de la Frontera, Baena y otras, que desarrollan un movimiento comercial grandísimo. La sucursal de Granada, sobre todo, es de una importancia verdaderamente extraordinaria.

Factores de este desarrollo, aparte la pureza de los productos, la exactitud en el cumplimiento de los compromisos contraídos y la diligencia infatigable del Sr. Meca.

**La Casa Picasso** Es esta Casa consignataria una de las más antiguas, quizás la que más entre las de su ramo en Málaga.

Las incidencias de la gran guerra originaron en ella una transformación, mejor dicho, una ampliación de verdadera importancia, para la cual, por otra parte, era un elemento de valía el Sr. Picasso, hijo, gerente actual de la Casa.

La Casa Ansaldo, Società Nazionali di Navigazioni, la gran Empresa italiana cuyos astilleros son de los más importantes de Europa, confirió a los Sres. Picasso su representación en Málaga para la línea de grandes vapores de que es propietaria, que hace el servicio entre Italia y América, con escala en los puertos principales de España.

Los Sres. Picasso, con su actividad y conocimiento de la plaza, han respondido con exceso a la designación de la Società Nazionali di Navigazioni, obteniendo rendimientos superiores a lo que podía preverse, aun fundando las presunciones en cálculos muy lisonjeros.

Es cierto que a ello le ayudan las condiciones inmejorables de los buques de las líneas que representan, la regularidad de sus servicios y lo moderado de sus fletes.

La Casa Picasso abraza en su totalidad los negocios marítimos, a la vez que la consignación, la Agencia de Aduanas y los transportes.

La Casa Picasso tiene dos despachos: uno, el matriz, por decirlo así, en la calle de Lorenzo Cedia; otro, por cierto muy lujoso y prácticamente instalado, en la Alameda de Wilson, núm. 35.

**Don Antonio García Morales** Utilizando la fraseología hoy en uso, nunca mejor aplicada que tratándose de D. Antonio García Morales la denominación de profesor de energía.

Toda su vida fué eso: una sucesión ininterumpida de actos de voluntad, perseverancia y acometividad, que en países más propicios al trabajo habrían sido coronados con todos los halagos de la fortuna.

Su escuela fué el mar. Pescador desde su infancia, a los veinte años no conocía otras ciencias que las que en sus rudas luchas con el Océano había aprendido: tender unas redes, izar unas velas, gobernar un timón, manejar unos remos y ver el peligro de la lucha diaria con el estoicismo de un espartano.

Pasó de la categoría de dependiente a la de patrón, y luego evolucionó, siempre dentro de sus aficiones y sus conocimientos, al terreno industrial y comercial.

En el primero se hizo notar por lo perfecto y original de la construcción de velas para buques, que le han valido ser proveedor del Instituto Oceanográfico Español.

En el segundo fundó un establecimiento de efectos navales, de los mejores provistos de España.

La voluntad y el afecto de Málaga llevaron al Sr. García Morales dos veces al Municipio y en él dejó gratos recuerdos por su gestión diáfana e inteligente.

Defensor de los intereses de sus hermanos de siempre, los trabajadores del mar, realizó de pro de ellos campañas incesantes, y últimamente en «El Faro» publicó una serie de artículos sobre la pesca que merecieron, por su importancia, el honor de ser compilados en un folleto.

Véase si no era enteramente cierta nuestra afirmación de que nunca mejor que tratándose del Sr. García Morales pudo emplearse la frase de profesor de energía con que Norteamérica designa a los grandes luchadores.

**Talleres Graña (S. A.)** Entre las industrias domiciliadas recientemente en Málaga, merece singular mención los Talleres Graña (S. A.), instalados en la calle de Martínez Campos, núm. 5, entre la Alameda de Colón y Pescadería Vieja.

Tres grandes naves, dos laterales y una de fondo, forman los talleres, dotados de las má-

quinas más poderosas y modernas que existen en el ramo a que se dedican.

Es éste el de construcciones y reparaciones navales y terrestres, calderería de hierro y cobre, fundición de hierro y metales, corte y soldadura autógena.

Un antiguo maquinista de la Armada, técnico verdadero, en el cual se unen en justa proporción los conocimientos prácticos y los científicos, se halla al frente de los talleres.

En ellos se han hecho ya obras de notoria importancia que acreditan la perfección de los medios con que cuenta y la pericia de los encargados de utilizarlos y dirigirlos.

Además de los trabajos indicados, los Talleres Graña ocupan también muy especialmente en la reparación de automóviles. Disponen para ello de elementos de tal naturaleza que aseguran la perfección de su resultado y la rapidez y exactitud de su ejecución.

Como consecuencia lógica de este aspecto de su trabajo ha surgido la necesidad del «garage» para instalar los coches y del acopio de los accesorios indispensables a los automóviles: grasas, bandajes, faros, etc., etc., de todos los cuales y en todas las marcas tienen los Talleres Graña un considerable «stock».

Para atender al impulso que han adquirido fue preciso a los Talleres Graña ampliar el local, arrendando uno inmediato al que ocupan y que muy pronto se unirá a él.

Cuando la ampliación sea un hecho, cuando las proyectadas naves estén construidas y las nuevas máquinas instaladas, los Talleres «garage» Graña serán los más importantes de Málaga y probablemente de Andalucía.

**M. Briasco (S. A.)** Como ejemplo de laboriosidad, de perseverancia, de iniciativas felices, de administración depurada, de clara inteligencia y aun de noble audacia, puede ofrecerse la Sociedad anónima Briasco y Compañía.

Se constituyó por escritura pública en 12 de Septiembre de 1918, con un capital de 20.000 pesetas; el 6 de Agosto del año 1920 se eleva por nueva escritura en 50.000 pesetas, entrando como apoderado de la Casas el ilustrado farmacéutico D. Fernando García Góngora, y visto el incremento, cada vez mayor, del negocio, en 20 de Diciembre del mismo año se aumentaba nuevamente en 431.000 pesetas, quedando, por lo tanto, un capital formado por la cantidad de 501.000 pesetas.

Acompás del desenvolvimiento del capital marchó el desarrollo del movimiento comercial. Sus primeras operaciones, escasas en número e importancia, se redujeron casi a la capital; hoy extiende sus ventas a toda Andalucía, Extremadura, reino de Murcia y Marruecos, contando con tres viajeros constantemente en ruta.

Sus almacenes son un modelo de organización. El dedicado a drogas se halla en la calle de Juan J. Roblesillas (antes Beatas), 33, y el de cajas de origen y empaquetaduras en el número 29 de la misma calle.

Los de especialidades, magníficamente situa-



MALAGA.—Un apunte del puerto.

de cajas de origen y empaquetaduras, en el y en el principal de la misma casa, sus espaciosos y confortables despachos.

Los de especialidades, magníficamente situados en la calle del Marqués de Guadaro, 1, pesetas, habiendo sido superior a millón y medio en el año 1920.

**La Moldurera Parra** Entre las muchas industrias nuevas que de algún tiempo a esta parte se han establecido en Málaga, figura la Moldurera Parra, cuyas oficinas se hallan instaladas en la calle de San Juan, núm. 48.

Era Málaga tributaria en este aspecto de otras ciudades andaluzas, y entendiéndose el Sr. Parra que no había razón que abonase este vasallaje, decidió implantar la fabricación de molduras para marcos a estilo sevillano, reuniendo para ello los elementos necesarios para montar un taller modelo.

El resultado ha sido superior a lo que podía imaginarse, aun haciendo los cálculos más favorables. La Moldurera Parra ha conseguido acreditar en tal forma sus artículos, que aunque apenas hace un año que se ha establecido, cuenta ya con una clientela numerosa, no solamente en Málaga, sino en toda la región andaluza.

Realmente, este éxito ha sido justísimo. Hemos tenido ocasión de examinar las molduras que se producen en los talleres de don José Parra Delgado, y por lo sólidas, elegantes y finamente terminadas, pueden equipararse a las de las mejores fábricas españolas.

Unos a esto una gran moderación en los precios y ambas cualidades, bondad y economía, van conquistando rápidamente el favor de los comerciantes que se dedican a este ramo y el del público en general.

## HIJO DE ADELARDO BELLVER

CENTRAL ALMERIA: Boulevard, 81

BANQUERO Avenida de Wilson, 10 MALAGA

SUCURSAL Tabernas (ALMERIA)

NOTICIAS

Banquete aragonés

Los aragoneses residentes en Madrid obsequiarán con un banquete a su paisano D. Vicente Piniés, con motivo de su nombramiento de ministro de Gracia y Justicia.

El acto se celebrará el domingo, 10 del actual, a la una y media de la tarde, en La Huerta.

Las tarjetas, al precio de 10 pesetas, se expenderán hasta el viernes en el Círculo Aragonés, Príncipe, 7; La Pajarita, Puerta del Sol, núm. 6, y papelería J. Martínez, Puerta del Sol, núm. 1.

Carnaval

Ha comenzado a publicarse con este título un periódico festivo, delicioso, así en la parte literaria como en la gráfica, y que está llamado a obtener el éxito que merece como generoso alarde editorial.

No existía en España la revista jocosa, de arte humorístico que tan excelentemente ha acogido siempre el público, y de las cuales hay tan admirables manifestaciones en el Extranjero.

Larga y próspera vida deseamos a «Carnaval».

Escuela del Hogar

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la citada Escuela, se adjudicarán a las alumnas los premios establecidos particularmente por el comisario regio-

Presidirá la ceremonia la señora doña Rosa Saint-Aubin.

\*

LOS JIPIS

LA CASA GONZALEZ RIVAS pone en conocimiento de los dueños de jipis que tienen que limpiar y reformar, procuran enviarlos lo más pronto posible para evitar la aglomeración y tardanza, a la par que siempre el servicio es más esmerado. Estamos reconocidos como exclusiva en el buen servicio, y rogamos al público no confunda nuestra casa con otras similares, que donde tienen que enviarlos es a la CASA GONZALEZ RIVAS. PRECIADOS, 23 y 25.

\*

A los madrileños se les proporciona la posibilidad de ir gratis a Asturias. Pidan informes por escrito a D. Antonio Ollas, Espíritu Santo, 18.—Madrid.

\*

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25

VIDA SOCIETARIA

EL TRABAJO (Obreros albañiles).—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) en los días 5, 7, 14, 21, 28 y 30 del corriente mes de Abril, en el salón grande de la Casa del Pueblo, a las siete de la tarde, continuando la discusión pendiente en la sesión del 31 del pasado mes de Marzo, en el turno de proposiciones de los asociados.

En caso de que termine el orden del día pendiente de discusión, se comenzará a discutir los asuntos correspondientes al cuarto trimestre del pasado año de 1920.

JUVENTUD SOCIALISTA MADRILEÑA.—Esta entidad celebrará junta extraordinaria hoy martes, en la Escuela Nueva (Los Madrazo, 14), a las nueve de la noche, para tratar el orden del día del próximo Congreso de Juventudes.

Por ser de suma transcendencia los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

ASOCIACION DE FUNCIONARIOS DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy martes, a las nueve de la noche, en primera convocatoria, o en segunda, el mismo día, a las diez, en el salón de subastas del Ayuntamiento (Casa de Cisneros).

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD: Sacramento, 5.

AGUAS y BALNEARIO de

MARMOLEJO

Estómago, hígado, bazo, riñones, etc. Temporada: 1.º de Abril al 30 de Noviembre Estación de ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla.

Depósito en Madrid: SAGUNTA, 14; teléf. J 274

OBJETOS DE OCASION

Compro y vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Colón, 15.—Teléfono 3.732.

TOSFERINA

Su curación. GRINDELINA del DOCTOR FONTAN Concesionario: Viuda de R. Matute, Cádiz

MUEBLES DE JUNCO

modula, mímber y madera de la acreditada fábrica Dámaso Azcue, Azpeitia. Grandes novedades. Exposición y depósito: Fernán do VI, 1.

Correo de teatros

REAL.—Hoy martes, gran acontecimiento artístico en este teatro. Los bailes rusos estrenarán El sombrero de tres picos, libro de Martínez Sierra, música de Falla, decorado de Picasso. Este estreno, honrosísimo para nuestro arte, es el mayor aliciente del cartel. Completan el programa Cleopatra y las Danzas del príncipe Igor. A las diez de la noche.

Los bailes rusos terminan en esta semana. Darán funciones hoy martes, el jueves, viernes, sábado y domingo. En virtud de contratos firmados con las Empresas de América, no volverán a España hasta 1923.

Mañana miércoles, por la tarde, concierto por la Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del maestro Arbós.

ESLAVA.—Hoy martes, a las seis, la divertidísima comedia No te ofendas, Beatriz, creación de Catalina Bárcena, y fin de fiesta Laura de Santelmo, y a las diez, El reino de Dios, gran éxito, y Laura de Santelmo.

Mañana miércoles, a las seis, segunda matiné del segundo abono aristocrático, El ciego y Laura de Santelmo, y a las diez, No te ofendas, Beatriz, y Laura de Santelmo.

En breve, y para beneficio de Catalina Bárcena, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Carlos Arniches, titulada La chica del gato.

INFANTA ISABEL.—Esta tarde, a las seis y media, estreno de la farsa cómica en tres actos, traducida del alemán por Pablo Parrellada y L. Isabel, titulada El doctor Fraile Calzado, con el siguiente reparto:

Doctor don Pedro Fraile Calzado, Sr. Calle; Rosa, señorita Jiménez; Vicenta Quiroga, Sr. Suárez; Don Manuel Serantes, Sr. Sepúlveda; Viuda de Rabufeti, señora Suárez; Filomena, señorita Posadas; Pepe Comellas, Sr. Pierrá; Barsanujo Carrasco, Sr. Alarcón; Madame Pironne de la Butifère, señora Manso; Laura, señorita Plaza; Pelagia, señorita Toldós; Un camarero, Sr. Domínguez.

Mañana miércoles, tarde, segunda representación de El doctor Fraile Calzado.

Continúa representándose todas las noches Las superhombres (éxito enorme).

CIRCO PARISH.—Pasado mañana jueves tendrá lugar, a las cuatro y media de la tarde, la segunda matiné de moda infantil con un escogido programa especial para los niños y familias, y a las nueve y tres cuartos, la segunda gran gala, programa selecto por la compañía internacional de circo.

Se despidan localidades en la contaduría de este circo.

INTOLERANCIA.—BUTACA, 1,50.—Durante estos días continuará proyectándose en Real Cinema la extraordinaria creación cinematográfica Intolerancia, que cada día logra mayor éxito.

La Empresa, atenta siempre a las menores indicaciones del público, ha establecido para esta semana el precio de 1,50 butaca.

NUOVO PROGRAMA EN EL PRINCIPE ALFONSO.—Hoy, martes de moda, se proyectará en el Príncipe Alfonso un interesantísimo programa, completamente nuevo.

Entre las cintas que figuran en el mismo están la magnífica comedia americana Todo menos la verdad, la jocosísima cinta Harold en Turquía y los interesantísimos episodios primero, segundo, tercero y cuarto de La daga misteriosa, serie de las más interesantes conocidas hasta el día, y cuyo protagonista es el simpático Eddie Polo.

Seguramente el público habitual al Príncipe Alfonso concurrirá hoy a este salón para admirar tan interesante programa.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Vicente Ferrer, confesor; Zenón, mártir; Santas Irene, virgen y mártir; Emilia y beata Juliana de Cornillon, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—Bailes rusos. A las diez, Cleopatra. El sombrero de tres picos y Danzas del príncipe Igor.

ESPAÑOL.—A las diez y media, El rico hombre de Alcalá.

COMEDIA.—A las cinco y media, concierto Cubiles y Casado.—A las diez y cuarto, Tío de mi vida!

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía Alba-Bonafé.-A las diez y media, El ilustre prócer.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés y Pilar Alonso.

ESLAVA.—A las seis, No te ofendas, Beatriz y Laura de Santelmo.—A las diez, El reino de Dios y Laura de Santelmo.

APOLO.—A las seis, La amazona del antítila.—A las diez y cuarto, La hora del reparto y El último capítulo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El doctor Fraile Calzado.—A las diez y media, Las superhombres.

REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Los papiros.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Ruinas.—A las diez y media, La República de la brama.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, El concejal.

NOVEDADES.—A las seis, El compañero Cecilio.—A las siete y cuarto, La tragedia de Pierrot.—A las nueve y media, ¡Que sea enhorabuena!—A las diez y media, La Remolón.—A las once y tres cuartos, Los amores de la Filo.

MARTIN.—A las seis y cuarto, La conquista de Pandilla.—A las diez y cuarto, El cabo Pinocho y La caída de la tarde.

CIRVANTES.—A las seis y a las diez y cuarto, La canción del olvido.—A las siete y cuarto, La patria chica.—A las once y media, ¡Señoras, a sindicarse!

LATINA.—A las seis y cuarto, Las bravas.—A las siete y tres cuartos, El famoso Colón.—A las diez y media, Los pícaros celos.—A las once y tres cuartos, El potro salvaje.

Advertisement for 'FABRICA DE VELLO DE CAUCHO' and 'ROTULO DE HIERRO E/MALTADO'. Includes images of a person and various medals.

Advertisement for 'REBAJA' soap. 'EL JABON "ROYALTY," ES EL UNICO QUE HA REBAJADO EL PRECIO CUANDO HAN BAJADO LAS PRIMERAS MATERIAS DE SU FABRICACION'. Price: 'UNA PESETA'.

Advertisement for 'INSTITUTO DENTAL'. 'PLAZA DEL PROGRESO, 12'. 'Extracciones sin dolor, 3 pesetas, Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados.'

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Sacramento, 5. De ocho de la mañana a diez de la noche y de esta hora en adelante, en la imprenta, Factor, número 7.

PRECIO: UNA PESETA LINEA

En Valencia, y a la edad de setenta y cuatro años ha fallecido el digno funcionario de la Policía don Celestino Minaya Neco. La misa de diez que se celebra mañana, día 6, en el altar mayor de la parroquia de San Sebastián, será aplicada por el mayor decaído de dicho señor.

La señora doña Luisa Díaz San Cristóbal falleció el día 4 de Abril de 1921, a los veintiocho años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales. Su desconsolado esposo, D. Gabriel Vidua; madre, doña Juana; hermanos políticos: don José, don Consuelo y D. Francisco; tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 5 del corriente, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Ave María, 60, al cementerio de la Almudena.

PARA LOS CATARRO DE GARGANTA Y BRONQUIOS

CAMELEONES PECTORALES CENAMRO (al eucalipto y pino). Desinfectantes del aparato respiratorio. Ideal para la tos de los niños. Caja, 25 y 70 céntimos. En farmacias y droguerías. Laboratorio: Abadía, A. Madrid.

MUEBLES DE LUJO

de todas clases y estilos, despachos, comedores, dormitorios, salones, etc., etc. Muebles nuevos y clásicos. THONET HERMANOS, Madrid. PLAZA DEL ANGEL, 10. TELEFONO 290

¿TENEIS ROTO EL CALZADO?

Reparado vosotros mismos sin herramientas ni cuero. En cinco, sin recurrir al zapatero, que os hace pagar tan caro, podéis arreglar vuestro calzado en pocos minutos, usando el insuperable Curo soluble, que endurece rápidamente, penetra en las roturas y forma un cuero impenetrable más resistente aún que el del cuero mismo, del espesor deseado, que se endurece instantáneamente a las roturas, obteniendo la reparación de las suelas y de las palmis absolutamente invisible, con extrema facilidad, sin emplear para ello clavos ni costuras. Una (para 30 reparaciones), pesetas 3,75. Otra, 7 pesetas. Envíos a provincias, anadid 1,70 correo certificado. Dirigid los pedidos por giro postal, etc. Est. Mundial Argentina, Fernán 13-15, Madrid. Depósito: Sucesores de Diaz Herrera, Hortaleza, 17 (aragüenza).

CON SOLO 25 ptas. LIBROS DE GRAN EXITO

- JOSE TORAL POEMAS EN PROSA—4 pesetas
LUIS DE GTEYZA ANIMALES CELEBRES—3,50 pesetas
M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER.—4 pesetas
MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.—3,50 pesetas
EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

ANUNCIOS La Prensa, Carmen, 10. Don Quijote de vino

SARNA Antisárnico Marti El único que la cura sin baño wéndese en todas las farmacias

OPOSICIONES

Convocadas. Secretarios Judiciales. Especialidades Derecho. Preparación particular por un primer instancia, excedente. Sr. Casado, Castelló, 7

MECANICOS

No comprar máquinas ni herramientas sin visitar KAR. ROMA, FERRAZ, 5, MADRID. Apartado 674

Advertisement for 'R.M.S.P. & P.S.N.C.' shipping company. 'La Mala Compañía Real del Inglesa Pacifico'. Salidas para América del Sur: DEMERARA, de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12 de Abril.

ENCARGOS oficiales, comerciales o particulares. A los que necesitan hacerlos en esta ciudad y que residen en Madrid o provincias, los resolvemos pronto, con economía y discreción, en el Sr. Horraldo, plaza Colón, 1. Teléf. 1.746. Taitan representantes.

